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Abstrakt  

 

Sýkora, Daniel: Bc. Morálny hazard a jeho systémové implikácie pre ďalší ekonomický 

vývoj. Ekonomická univerzita v Bratislave. Národohospodárska fakulta, katedra financií, 

bankovníctva a investícií. Vedúci magisterskej práce Ing. Pavlína Ivanová, PhD., 

Bratislava 2015, 72 s. 

 

 

 

 

 

 

Táto diplomová práca sa zaoberá otázkou morálnych hazardov v ekonomike. Autor 

konštatuje, že problém morálnych hazardov zohráva významnú úlohu pri vzniku 

ekonomických kríz. Aby sa ekonomickým krízam predišlo, je dôležité každý morálny 

hazard zavčasu objaviť a analyzovať. Treba primerane boju s nimi formulovať aj štátne 

zákony.  Pritom pojem morálneho hazardu nie je jednotný, ale  v ekonomike existujú rôzne 

druhy morálnych hazardov. Niektoré z nich štát dokonca toleruje, lebo znamenajú hazard 

len pre jednotlivcov a pre individuálny hazard jednotlivca. Ide pritom aj o určitý zdroj pre 

príjmy štátu na daniach. Iné morálne hazardy sú zase škodlivé pre ekonomiku štátu. Tie 

treba odstraňovať, prípadne štátnymi zákonmi trestať ich pôvodcov. Keďže takýchto 

morálnych hazardov v ekonomike je mnoho a vznikajú stále nové, autor sa koncentruje len 

na niektoré najdôležitejšie a najškodlivejšie z nich, prípadne na novovzniknuté. 
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Abstract 

 

Sýkora, Daniel: Bc. Moral hazard and its  systemic implications for further economic 

development. University of Economics in Bratislava, Faculty of National Economy, 

Department of Finance, Banking and Investment.. Leader of diploma work Ing. Pavlína 
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 This thesis deals with the question of moral hazards in economics. The author  

states that the issue of moral hazards  play  the significant task by the economical crisis. It 

is very important here each moral hazard to discover and to analyse early, and adequately 

to prepare its elimination through state laws. The concept of moral hazard is not 

comprehensive. We must distinguish many kinds and types  of moral hazards. Some moral 

hazards the state legislative also tolerates them because they are hazards only for 

individual men  and for their individual detriment and because they are even  some 

resource also for state taxes.  Some other moral hazards  are however harmful  for the state 

economics and they must be discovered and punished. This study concentrates itself only 

to the several most important and the most detrimental moral hazards, eventually to the 

latest ones. 
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Úvod 
 

Pred dvoma rokmi som predložil Ekonomickej univerzite v Bratislave, 

Národohospodárska fakulta, študijný odbor 3.3.6  Financie,  bankovníctvo a investície. 

moju bakalársku prácu na tému „Dlhová kríza, etika, morálny hazard ako limity ďalšieho 

vývoja“. Tu som v dobe hlbokej ekonomickej krízy uvažoval nad príčinami, ktoré viedli 

k terajšej celosvetovej  dlhovej kríze. Snažil som sa ukázať, že jednou z hlavných príčin 

tejto krízy je fakt, že došlo k oddeleniu ekonómie od etiky. Dospel som k záveru,  že 

ekonomika musí byť vždy spojená s etikou, ak má bankovníctvo  riadne fungovať, pretože 

etické hodnoty musia tvoriť jednotu aj s princípmi správnej a životaschopnej ekonomiky. 

Etické hodnoty sú niečo, čo nemožno oddeliť od nijakej sféry ľudského života, ani  od 

ekonomiky. Správne to napísala ing. Pavlína Tongeľová-Ivanová, PhD,  v svojej vedeckej 

práci, kde píše: „Súčasná kríza nie je krízou cyklickou, ale systémovou…Ide o krízu 

morálky a etiky.“ 1 To považujem za veľmi správny postreh. Preto mi v mojej práci pôjde 

o jeden aspekt vzťahu ekonómie a etiky. Vybral som si výskum vzťahu morálneho hazardu 

v ekonómii.  Pavlína Tongeľová-Ivanová sa zaoberá v svojej štúdii inými aspektmi vzťahu 

ekonómie a etiky, než ja. A práve v tomto sa tematicky vzájomne dopĺňame, Nadväzujeme 

na seba svojimi témami, čo považujem za prínos, bez toho, že by sme sa prekrývali. Každý 

z nás má inú oblasť, z ktorej osvetľuje vzťah ekonómie a etiky. Preto verím, že  moja práca 

nebude opakovaním toho, čo už bolo na tento problém povedané, ale bude objasnením 

ďalšej problematiky tohto vzťahu, ktorý bol zatiaľ globálne nepovšimnutý.  

 Dnes nadväzujem na predošlú  tému mojej bakalárskej práce. Podávam na tieto isté 

univerzitné inštitúcie (po dohovore s nimi) určité pokračovanie tejto problematiky na tému 

„Morálny hazard a jeho systémové implikácie  pre ďalší ekonomický vývoj“. Téma je 

podobná a predsa je zároveň aj iná. Ak som sa v bakalárskej práci koncentroval viacej na 

minulosť a na oblasť bankovníctva, teraz sa budem viacej koncentrovať na budúcnosť a to 

nielen v bankovníctve, ale v celej ekonomike vôbec.  Budem si klásť otázku ako možno 

stanoviť princípy zdravej ekonomiky, teda ktoré sú javy, ktorých sa treba 

v ekonomike budúcnosti vyvarovať, ak ony nemajú byť neprípustným morálnym 

hazardom, ktorý by viedol k ekonomickému kolapsu.  

                                                 
1  Tongeľová-Ivanová, P. Vybrané problémy humanizácie globálnej ekonomiky. Skriptum 
na Vysokej škole ekonomickej v Bratislave 2014. Katedra bankovníctva. V rámci projektu 
VEGA  č. 1/0043/13, s. 8. 
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Čo to vlastne je ten morálny hazard v ekonomike, ktorému sa máme a musíme 

vyhnúť, ak máme vytvoriť úspešný ekonomický model  pre budúcnosť?   

Pri zbieraní rôzneho materiálu som zistil, že morálny hazard je v ekonomike veľmi 

kontroverzný pojem. Pojem morálneho hazardu  spomínajú ekonómovia v rôznych 

súvislostiach. Je to pojem viacvýznamový. Keď použijeme v ekonómii tento pojem, 

musíme hneď k tomu pridať aj informáciu, o akom morálnom hazarde v ekonomike vlastne 

v danej chvíli hovoríme. Sú totiž aj také morálne hazardy, ktoré sú v ekonomike žiaduce. 

Inokedy zase morálny hazard v ekonomike je niečo negatívneho, niekedy až kriminálneho 

a treba sa mu vyhnúť, lebo páchateľ môže byť trestaný až väzením, ak je mu podvod 

dokázaný. Alebo jestvuje  morálny hazard v ekonomike, ktorý je akoby len takou hrou, ako 

sú rôzne formy menšieho gamblérstva (tipovanie v Športke). Taký morálny hazard niekedy 

štáty dokonca podporujú (rôzne lotérie), lebo majú z takýchto hazardných hier príjmy pre 

štát vo forme daní. Pri veľkých hráčskych hazardoch je to však už čosi morálne zlého, čo 

ruinuje celé rodiny. Ale štát to v niektorých prípadoch predsa povoľuje (Las Vegas, Monte 

Carlo, indiánske rezervácie v USA, kde sú hazardné hry aj vo veľkom povolené). 

Morálnym hazardom môže byť však  aj určitý ekonomický systém, ktorý si ľudia zvolia 

a považujú ho za ten správny, aby sa týmto ekonomickým systémom spoločnosť riadila. Aj 

v takejto súvislosti sa môže najmä v politickej etike hovoriť o morálnom  hazarde. Až po 

čase sa ukáže, že voľba určitého typu ekonomického systému bol morálny hazard.  

Morálnym hazardom môže byť napríklad aj extrémny bezcitný laissez-faire kapitalizmus, 

ale môže ním byť aj prehnaný a extrémny socializmus.  Morálnym hazardom je aj postaviť 

do čela štátu neschopného a neprezieravého politika, ktorý narobí pre svoj štát  mnoho 

škôd. Morálnym hazardom sú aj mnohé vysoko sofistikované podvody, ktoré podvodníci 

vymyslia a snažia sa takto seba protizákonne obohatiť (napríklad podvody Mikuláša 

Varehu na Slovensku). V ekonomike existuje  mnoho aj ďalších foriem morálneho  

hazardu, ktoré už nebudem pre rozsah práce všetky skúmať.  

Aký to má význam  takto odlíšiť od seba rôzne druhy morálnych hazardov?  

Má to najprv upresňujúci, sémantický význam, aby sme neplietli  jablká z hruškami. 

To len v tme (ako sa zvykne hovoriť) sú všetky kravy čierne. Kvôli presnosti musíme 

každému pojmu a javu dať aj jeho špecifický význam, najmä ak sa jedná o viacvýznamové  

pojmy. 

Má to aj význam etický, lebo ten istý pojem sa  môže javiť aj v etike v určitých 

súvislostiach ako eticky  negatívny, ale v iných súvislostiach môže mať ten istý jav eticky 

pozitívne alebo eticky neutrálne značenie. V etike sa to prejavuje u mnohých etických 
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príkazov, že v určitých chvíľach ich treba použiť dôsledne a bez výnimky v ich plnení, 

v iných súvislostiach ten istý etický príkaz môžeme plniť podľa okolností. Príklad: Ten istý 

jav môže byť v určitom zásahu policajta nutným a teda eticky prípustným zabitím 

kriminálnika, ak niet iného východiska, ale v iných súvislostiach by mohol byť 

netolerovateľnou vraždou zo strany policajta alebo vojaka (vojnové zločiny). Až 

vyšetrovateľ a sudca rozhodne, kedy  bolo usmrtenie iného nutným zabitím agresora a kedy 

sa už jedná o neprípustnú vraždu zajatca. Takáto dvojakosť je možná aj pri našom 

probléme morálneho hazardu, ako uvidíme neskôr pri rozbore rôznych prípadov morálneho 

hazardu. Niečo, čo je morálnym hazardom, sa nám môže javiť v určitých súvislostiach ako 

čosi negatívneho a v inom prípade to môže byť len nevinnou hrou (hazardná hra v karty 

a na druhej strane hra  v karty len pre zábavu).  

 Konečne táto práca  má aj svoj vedecký význam, že budem  rozlišovať rôzne formy 

morálnych hazardov v ekonomike a skúmať ich.  Nepodarilo sa mi totiž pri štúdiu tejto 

práce zistiť, či takáto štúdia bola niekým v minulosti už napísaná, takže aj z vedeckého 

hľadiska je potrebné ju raz napísať. Aj tu totiž  platí stará zásada: Kto správne veci 

rozlišuje, ten správne učí. Preto som sa rozhodol napísať aj v oblasti ekonomických vied 

takúto prácu o rozlišovaní rôznych druhov morálnych hazardov a prípadne pokúsiť sa 

určiť, kde je hranica medzi ich negatívnym a pozitívnym hodnotením pre spoločenské 

správanie a zároveň určiť, v akom prípade je určitý morálny hazard v ekonómii vysoko 

škodlivý a preto  neprípustný. 

Budem tu vychádzať jednak z rôznej ekonomickej knižnej literatúry slovenskej i 

anglickej, ale aj z článkov uverejňovaných najmä v slovenskom časopise Profit, a čiastočne 

aj Trend, ktoré roky odoberám a ktoré z osobného záujmu o ekonomické témy  sledujem, 

ďalej v českom časopise Ekonom, v štúdiách v mne prístupnej knižnej ekonomickej 

literatúre slovenskej i anglickej,  a niekedy som bol prinútený všímať si príslušné takéto 

javy aj na internete, tam kde som nenašiel dostatočné informácie v ekonomickej mne 

prístupnej knižnej literatúre o tomto probléme. Úlohou ekonómov  je správne rozlišovať 

rôzne druhy  morálnych hazardov, jedných škodlivých pre ekonomiku a iných prípadne  

eticky nezávadných.  

 

        Bc. Daniel Sýkora 

 

Bratislava, dňa 28. apríla 2015 
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1. Ekonomiku nemožno oddeľovať od etiky 
 

Veľkou úlohou pre ekonómov v našej dobe je zabrániť oddeleniu ekonómie od 

etiky. Súčasná hospodárska kríza nás totiž naučila, že veľkú časť terajšej ekonomickej 

krízy má na svedomí práve oddelenie ekonomiky od etiky. Ignorovanie etických princípov 

pre ekonomiku vedie zákonite k morálnemu hazardu. 

V osemdesiatych a deväťdesiatych rokoch minulého storočia sa začalo však 

niektorými ekonómami programovite hlásať, že takéto oddelenie ekonomiky a etiky je  

vraj predsa  nevyhnutné pre ďalší rozvoj ekonomiky. Bola to a je to jedna z hlavných téz 

neoliberálnych ekonómov.  

Zdá sa, ako by aj prax potvrdzovala tieto tézy. V rozvinutom konkurenčnom boji 

ekonomických skupín sa s absolútnou kresťanskou etikou a absolútnymi etickými 

princípmi skutočne ďaleko nezájde. Kto by chcel v ekonomike dôsledne a striktne 

dodržiavať kresťanské etické princípy, by v tomto boji neobstál. V ekonomike sa dnes 

presadzujú skôr rôzne lobbies a mafie, víťazia silné medzinárodné spoločnosti, ktoré tvrdo 

presadzujú svoje ekonomické egoistické záujmy. V ekonomike teda neplatí absolútna 

kresťanská morálka a láska k blížnemu. Tu platí zásada: ak ja chcem ekonomicky 

prežiť, toho druhého musím ekonomicky zničiť. Bohatým môžem byť len na úkor 

niekoho iného, ktorý zostane chudobný. A tak popri rasovom apartheide zjavuje sa naraz 

aj ekonomický apartheid, ktorý v ekonomike určité skupiny umele odsúva a nepripustí 

ich k ekonomickému uplatneniu, drží ich v ekonomickom područí a nepripustí ich 

ekonomický rast. Určití ľudia napríklad čiernej pleti, alebo ženy, alebo príslušníci určitých 

menej rozvinutých národov sú takto držaní v ekonomickom apartheide. Za ich tovar sa 

menej platí, umenie ako vyrábať (tzv. know-how) sa pred nimi tají, ich suroviny sú lacno 

vykupované, ale technické výrobky z vyspelých krajín sú im draho predávané, menové 

kurzy sú nespravodlivé a neekvivalentné, niekedy sa vykupujú továrne, aby sa potom vo 

vykúpených továrňach výroba pribrzdila, aby nemohli konkurovať ich firmám, tovar z 

týchto národov je odmietaný a len obmedzene sa odoberá ako import do vyspelých krajín, 

úvery sa dávajú mnohokrát za úžernícke úroky. Takto by bolo možné pokračovať ďalej. 

Nie je to takto eticky správne a predsa takto to v neoliberálnej laissez-faire ekonomike 

mnohokrát chodí a najmä neoliberalizmus to schvaľuje.  
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Takto sa však  priepasť medzi bohatými a chudobnými krajinami stále zväčšuje. 

Situácia je taká, že v súčasnosti „jednému percentu bohatých patrí polovica sveta.“ 2 To je 

spôsob, ako vznikajú krajiny tretieho a dokonca až štvrtého, celkom chudobného 

sveta. Používa sa na to aj nesolidárna medzinárodná globalizácia. 

Podobne je tomu aj vo vnútroštátnej ekonomike. Presadí sa len ten, kto je dravší. 

Vzniká jav, ktorý dostal názov sociálny darvinizmus. Prežije teda ten, kto je 

bezohľadnejší. Na kresťanskú etiku nemožno v takejto situácii vždy prihliadať. Ako by 

boli v živote dve oblasti. Na jednej strane oblasť duchovná, ktorú reprezentujú kresťanské 

cirkvi, v ktorej sú ľudia  vyzývaní v tisícich kázňach rôznych kresťanských cirkví 

k absolútnej etike a k dôslednej láske k blížnemu (ktorá je riadená biblickými normami) 

a na druhej strane oblasť sekulárna, kam patrí aj ekonomika, ktorá je riadená už 

liberálnejšími princípmi prirodzeného zákona, ktorá sa už riadi tým, k čomu núti život pri 

našom konaní. Táto druhá oblasť je už riadená  požiadavkami rozumu, tým, čo vyžaduje 

život, ak v ňom chceme obstáť a v ekonómii víťaziť. A tak vzniká aj v rámci jedného 

národa vrstva zbohatlíkov a vrstva schudobnelých a prípadne nezamestnaných alebo 

bezdomovcov a žobrákov. V tejto situácii beda chorľavým, od prírody slabým, menej 

schopným a menej nadaným. Ťažké to majú aj mladí, ktorí do pracovného procesu 

vstupujú. Sú odsúdení koľkokrát na živorenie. Ako možno v takejto situácii žiadať od ľudí, 

ktorí chcú ekonomicky obstáť, dodržiavanie absolútnych  kresťanských etických noriem? 

Zdalo by sa, že striktná kresťanská morálka je pre dnešnú liberálnu ekonomiku cudzia. Zdá 

sa, že absolútna kresťanská etika napríklad Ježišovej Kázne na vrchu je pre ekonomickú 

etiku nepoužiteľná. Aj americkí etici okolo časopisu Business ethics na to upozorňujú, že 

kresťanská etika, ale aj židovská etika Starého zákona (etika židovskej časti Biblie), je 

viacej zameraná na individuálnu etiku, ale nie na etiku svetských inštitúcií. Nie že by 

kresťanská etika nemala aj určitú svoju špeciálnu etiku inštitúcií, kde sa zdôrazňuje najmä 

humanita  a solidárnosť. Je dosť miest Biblie, ktoré majú dopad aj na etiku inštitúcií 

smerom k solidárnosti a vyžadujú na rozdiel od svetskej etiky aj etiku humanizácie 

svetských inštitúcií. Ale hlavný dôraz Biblie je predsa len predovšetkým na otázkach 

individuálnej etiky. Kto sa teda neriadi absolútnou kresťanskou (alebo aj starozákonnou 

židovskou etikou pre židovských jednotlivcov), môže mať určitú tendenciu humánne 

dôrazy v etike svetských inštitúcií, teda aj v ekonomickej etike, obísť. Takto sa zrodil aj 

v epoche kresťanstva tvrdý a bezohľadný spôsob riadenia spoločnosti. Tolerovali sa vojny 

                                                 
2  Němec, J.  v časopise Ekonom,432014, s. 22. 
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aj fyzická likvidácia inoveriacich, teda veci vlastne nezlučiteľné s kresťanstvom. Náš 

slovenský básnik a politik Martin Rázus napísal o tom prekrásnu poému „Návšteva“.3  

Z kresťanstva totiž nutne vyplýva, že aj etika svetských inštitúcií (a k nim patrí aj 

ekonomika), musí byť, pokiaľ je to možné, humanizovaná. Každá dehumanizácia je 

odchýlkou od kresťanstva. Neoliberálni ekonómovia (ako som to pochopil z internetu) si to 

uvedomujú  a preto nejeden raz som to v internete u neoliberálnych ekonómov našiel, že 

judeo-kresťanská individuálna etika je pre modernú ekonómiu „irrelevantná“ 

(bezvýznamná, nedôležitá) a vraj musí byť niekedy aj bezohľadná.4 

Vzniká však otázka: Naozaj je to tak, že ekonomika nesmie byť oddelená od 

etiky a humanity, ako to zdôrazňujú  kresťanskí etici rôznych cirkví?   

Sú totiž neoliberálni ekonómovia, ktorí hlásajú oddelenosť ekonomiky a etiky. 

Uvádzajú na to najmä dva dôvody: 

a) Podľa neoliberálov ekonomika nepotrebuje mať spojenie s etikou, pretože 

platí téza Adama Smitha, ktorú formuloval v svojom diele Bohatstvo národov, že 

ekonomiku riadi neviditeľná ruka trhu.  Smith bol nadšeným stúpencom a hlásateľom 

hospodárskej slobody (liberalizmu) a pritom ekonomického optimizmu.5 Za základ 

fungovania trhovej ekonomiky pokladal slobodu človeka, slobodu vlastníctva 

a podnikavosti. Ale pozor: Sám Adam Smith proti potrebe  spojenia ekonomiky a etiky 

nikde priamo nehovorí. Adam Smith nehovorí ani to, že ekonomické zásady môžu byť 

ľubovoľné, že môžu byť aj v rozpore so zdravou etikou. Teda etika v ekonomike sa u 

Smitha od účastníkov trhového procesu jednoducho predpokladá. Smith teda 

predpokladal, že všetky ekonomické javy a procesy vyplývajú z prirodzenej povahy 

človeka – egoistu, ktorý sleduje svoj osobný záujem účastníkov trhu a preto nedovolí 

protietické konanie ekonomických hráčov. Účastníci trhu sa dohodnú na základe súčtu 

svojich záujmov na riešeniach, ktoré nemajú protietický charakter. Neviditeľná ruka 

trhu teda implicitne v sebe zahrňuje aj dohodnuté etické konanie. Ak by niekto porušil 

ekonomické záujmy účastníkov trhu, sám sa diskvalifikuje. 

                                                 
3 Emil Boleslav Lukáč uverejnil túto poému v ním zozbieranej antológii „K výšinám“, vydal Tranoscius 
1936. Získal som túto informáciu na základe konzultácie tejto mojej práce s prof. Igorom Kiššom. 

4 Odporúčam k tomu zadať si v internete heslo: Business ethics + Judeo-Christian a takéto citáty sa objavia.  
Takže sa nedivne pápežovi Jánovi Pavlovi II. a pápežovi Františkovi, že majú niekedy veľmi kritické 
vyjadrenia voči bezohľadnému laissez-faire kapitalizmu 

5 Lisý, J.: Ekonómia v novej ekonomike. Bratislava: Iura edition, 2007,  s. 21. 
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 b.) Druhá námietka proti téze o nutnosti spojenia ekonomiky a etiky 

prichádza od  tých, ktorí poznajú len jeden druh etiky,  a to etiku absolútnu.  

Moja odpoveď je, že jestvuje niekoľko druhov etík, že totiž jestvuje absolútna 

etika milujúcej matky (napr. voči svojmu dieťaťu, ktorá je plná lásky). Rozdielna od 

nej je ekonomická etika, ktorá už pozná tvrdý konkurenčný boj v ekonomike až po 

ekonomické zničenie konkurenta. Jestvuje zase vojenská etika veliteľa vojska, ktorá sa 

v boji neštíti ani fyzického zničenia nepriateľa, atď. a nepovažuje to za neetické, lebo 

prebieha boj, spojený s obranou vlasti, boj proti zahraničnému agresorovi. Ekonomika má 

teda svoju vlastnú špecifickú etiku, ekonomickú etiku, tak ako existuje napríklad špecifická 

etika aj pre športovcov. ktorí  musia svojho súpera koľkokrát aj prelstiť, falošne naznačiť 

kľučku s loptou,  a pritom je to eticky dovolené. To jednoducho patrí k etike športu. Tak aj 

ekonomická etika nemôže byť založená len na absolútnej etike. Kto by používal 

v ekonomike len absolútnu etiku milosrdenstva a odpúšťania, by bol svojím ekonomickým 

súperom ľahko skonkurovaný a dovedený do bankrotu. Na druhej strane pre sestričku 

v nemocnici je potrebné mať milosrdenstvo s chorým pacientom. Takú nemocničnú 

sestričku si každý pacient vysoko váži, ktorá koná podľa príkazov absolútnej etiky 

lásky, milosrdenstva a pomoci. Ale v ekonomike je taká absolútna etika vo väčšine 

prípadov nepoužiteľná. Ekonomika nepoužíva etiku milujúcej matky, ale tvrdú etiku 

zápolenia, tak ako je tomu v športe. Len tak možno v športe zvíťaziť a len tak možno sa 

udržať aj v ekonomickom zápase dvoch ekonomických konkurentov. Keď teda hovoríme 

o nutnom spojení ekonomiky a etiky, nebudeme teda myslieť na absolútnu etiku 

milujúcich matiek, ale na špecifickú ekonomickú etiku, ktorá nie je vždy identická so 

solidaritou, milosrdenstvom a láskou.6  

A predsa napriek tomu určitá etika musí byť aj v športe, vo vojenstve, aj 

v ekonomike. Aj táto musí mať svoje pravidlá a obmedzenia, pokiaľ sa až môže ísť. Každá 

z nich musí byť humánnou etikou a nie bezohľadnosťou. Humánnosť v etike chápem ako 

spojenie lásky a zdravého rozumu. Toto nepochopil český prezident Václav Havel, 

keď pri svojom nástupe do úradu dal amnestiu väčšine väzňov. To bol už 

ultrahumanizmus, ktorý nebral do úvahy zdravý rozum. Nad dodržiavaním športovej 

etiky dozerajú úradní športový rozhodcovia. Tí majú právo odpískať nečestnému 

                                                 
6  Teóriu dvoch etík, etiky absolútnej, reprezentovanú napríklad milujúcou matkou voči svojim deťom 
a určitú „tvrdšiu etiku“ takzvaného prirodzeného zákona v ekonómii, v športe, vo vojenstve atď., zastáva zo 
slovenských etikov Kišš, Igor: Sociálne etika v svojej knihe Sociálna etika Kišš, Igor, vydanej 
vydavateľstvom Univerzity Komenského, Bratislava 2006, strán 386, najmä na stranách 315-325.338-340, 
ale najmä 354-358. 
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športovcovi športový faul a potrestať hráča za tento faul. Vo vojenskej etike rozhodcami sú 

vojenské súdy alebo medzinárodný súdny dvor (napr. po roku 1946 a po víťazstve nad 

Hitlerom bol zriadený Medzinárodný súd víťazných mocností v Norimbergu, ktorý súdil 

vojnové zločiny hitlerovcov a mal právo vynášať hrdelné tresty a  aj ich vykonávať. 

V niektorých armádach vojenský súd súdi aj vojnové zločiny vlastných vojakov. Ten 

vyhodnotí niekedy konanie určitého vlastného vojaka ako vojnový zločin.  

Záver: Teda tak ako nesmie dochádzať v športovej etike k športovým faulom (napr. 

používanie narkotík a drog v športe, alebo ku gólom z ofsajdu, atď.) a vo vojenskej 

etike nesmie dochádzať k vojenským faulom (myslím na vojnové zločiny), tak isto nesmie 

dochádzať ani v ekonómii k ekonomickým faulom (napr. k daňovým podvodom alebo 

k podvodnému  falšovaniu nejakého výrobku, atď). Ak by k tomu u podnikateľa došlo 

a príde sa na to, má a musí byť odsúdený svetskými súdmi.7  

Vzniká otázka: Môžeme teda v ekonomickej etike svojho konkurenta v tvrdom 

ekonomickom boji doviesť až ku bankrotu, takže celkom schudobnie?  

Také niečo správna ekonomická etika pripúšťa, aj keď je to navonok 

v rozpore s princípmi absolútnej etiky lásky k blížnemu. To sa vzťahuje aj na podniky. 

Ak niektorý podnik nevie obstáť v tvrdom ekonomickom boji, musí oprávnene vypadnúť 

s tohto ekonomického boja.  

Ďalšia otázka: Je možné nový druh tovaru predávať spočiatku drahšie, ako je 

výrobná cena a tak na ňom zarobiť? Moderná ekonomika takéto konanie považuje za 

normálne, napriek tomu že vylučuje chudobnejších záujemcov o výrobok z momentálnej 

účasti, aby vlastnili takýto výrobok. Ak niekto chce mať nový druh tovaru medzi prvými, 

nech zaň viac zaplatí. Ekonomiku nemožno totiž postaviť len na ideálnych etických 

zásadách absolútnej etiky, lebo ekonomika by inak nebola funkčná a efektívna. Tu je 

omyl ruského spisovateľa Lva Nikolajeviča Tolstého,  ktorý sa snažil absolútnu etiku 

presadiť aj do etických problémov sekulárnych vzťahov a bol za to etikmi ako aj 

vlastnou pravoslávnou cirkvou odmietnutý.  

Treba preto formulovať etické princípy fungujúcej ekonomiky, bez ktorých nie je 

možné mať zdravú ekonomiku. K tomu však treba jasne formulovať aj niečo, čo by 

sme mohli nazvať „ekonomické fauly“. Ekonomické fauly treba previnilému 

podnikateľovi „odpískať“. Všetky ekonomické fauly (totiž nedodržiavanie zdravých 

ekonomických etických princípov) musia teda postihovať štátne zákony a štátne súdy 

                                                 
7 Za tieto posledné moje tézy o ekonomických fauloch ďakujem osobnej diskusii s prof. Kiššom. 
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trestaním. Zhruba to je moja predstava o stanovení princípov ekonomickej etiky. Otvára sa 

tu nové pole pre spoločné etické skúmanie právnikov, ekonómov, teológov a etikov. Treba 

na to zvolávať nové a nové vysvetľujúce konferencie.  

 V podstate o tomto som uvažoval v mojej bakalárskej práci pred dvoma rokmi, že 

ekonomika musí byť nerozlučne spojená s etikou, lebo etické hodnoty musia tvoriť jednotu 

s ostatnými civilizačnými hodnotami ľudstva. Žiadnu etickú hodnotu nemôžeme vynechať, 

lebo sa inak zrúti celý spoločenský  systém.  Tu sa mýlil marxizmus, ktorý v svojej dobe 

vynechával dôraz na toleranciu a hlásal triedne nepriateľstvo a aj boj proti náboženstvu. 

Chcel vybudovať svet bez všeľudskej tolerancie. Musel skončiť tak ako skončil, 

odmietnutím od ľudí.  

 Otázka morálneho hazardu je teda jedným z dôležitých dielčich otázok vzťahu 

ekonómie a etiky, ktorou sa tu chcem zaoberať. Ak by ekonómia nedokázala dať správnu 

odpoveď na túto otázku, nemohli by sme vybudovať správnu a životu odpovedajúcu 

ekonomiku.  Bez správnej odpovede na túto otázku, čo je to vlastne morálny hazard 

v ekonómii, mohla by sa naša organizácia ekonomiky diskvalifikovať v očiach ľudí. Naša 

organizácia ekonomiky by sa stala neudržateľnou a nedostatočne funkčnou, lebo by sme  

neprezieravo  tolerovali  určité netolerovateľné ekonomicko-etické javy. Spoločnosť môže 

spieť k svojej záhube totiž nielen preto, že nie je dosť humánna a je netolerantná, ako tomu 

bolo v marxizme, keď ľuďom nedávala dosť duchovnej slobody a možnosti duchovného 

rozvoja, ale je jasné, že k rozvratu môže spoločnosť doviesť aj zlá organizáciou ekonomiky 

(prísne dodržovanie plánovania v ekonomike, ktoré brzdí vlastnú iniciatívu ekonomických 

hráčov, ako tomu bolo v socialistickom hospodárstve). Sú totiž dve veci, ktoré môžu viesť 

určitú spoločnosť do hrobu a k jej odmietnutiu ľuďmi. Je to nedostatok duchovnej slobody 

v štáte na jednej strane, ale zároveň do hrobu môže spoločnosť doviesť  aj zlá ekonomika. 

Nielen duchovné nedostatky môžu určitú spoločnosť odpísať u ľudí, ale aj zlá ekonomická 

organizácia spoločnosti môže doviesť spoločnosť k bankrotu. Morálnym hazardom je 

vybudovať neslobodnú a nehumánnu spoločnosť na jednej strane, ale morálny hazard 

môže spôsobiť aj to,  keď sa tolerujú v ekonomickom živote spoločnosti veci, ktoré 

vedú až k nemorálnej etike. Spoločnosť sa vtedy stáva neudržateľnou spoločnosťou. 

Angličtina má na to slovo „non-sustainable society“. Taká spoločnosť skôr alebo 

neskôr bude ľuďmi odsúdená. Keďže dôsledky „non-sustainable society“ sú 

ďalekosiahle pre milióny ľudí, je treba ľudstvu uvažovať nielen o ľudských právach, ako to 

ľudstvo v poslednej dobe správne robí (a súd ľudstva dopadne tvrdo na toho, kto by plné 

ľudské práva pre všetkých ľudí, aj pre marginalizované skupiny nezaručoval, alebo ich 
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dokonca popieral a brzdil), ale je treba stále skúmať, ako dosiahnuť aj spoločnosť so 

správnou „sustainable“ ekonomikou.  

 Keďže v tejto práci je mojou úlohou koncentrovať sa len na objasnenie 

podmienok „sustainable society“  stálym odstraňovaním  morálno-ekonomického  

hazardu, musíme si vyjasniť najprv tento pojem, čo vlastne treba považovať za 

morálny hazard v ekonomike, aby bolo jasné, kde nám takýto morálny ekonomický 

hazard vlastne hrozí, ktorého sa treba vystríhať.  

Keď  o   tomto uvažujeme, prichádzame k základnému zisteniu, že v ekonomickej 

literatúre pojem „morálny hazard“  býva v ekonomickej literatúre definovaný rôzne. 

Prečo? Pretože existujú rôzne formy morálneho hazardu. Morálny hazard nie je jednotný 

pojem.  Preto sa z vlastnej iniciatívy budem pokúšať rozlišovať medzi týmito rôznymi 

formami morálneho hazardu. Jedine takto dosiahneme  jasnosť v tomto pojme. Zatiaľ 

som totiž nikde v literatúre takéto rozlišovanie rôznych druhov morálneho hazardu 

nenašiel. Ale mne samému takéto rozlišovanie veľmi pomohlo veci si vyjasniť a preto ho 

v tejto práci chcem použiť.   
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2. Rozbor rôznych foriem možného morálneho hazardu v ekonomike 

 

2.1 Morálny hazard vo výbere konkrétneho politického ekonomického 

systému 

 

2.1.1 Morálny hazard v dôsledku odmietania inštitucionálnej 

garantovanosti ekonomiky štátom (názory  amerického ekonóma  

Samuela Gregga v protive k názorom Johna Maynarda Keynesa) 

 

Tu sa budem opierať o zaujímavý článok amerického ekonóma  Samuela Gregga, 

ktorý bol publikovaný v slovenskom týždenníku .týždeň  19/2009 dňa 4. mája 2009. 

Považujem tento článok za veľmi podnetný pre mne pridelený problém morálneho hazardu 

v ekonomike, a preto si ho dovoľujem v jeho hlavných tézach použiť a oboznámiť s ním aj 

v tejto mojej štúdii. Tento článok Samuela Gregga má názov  Keynes, morálny hazard 

a hospodárska kríza.8 

 Skôr ako by som pristúpil k informovaniu o tomto článku, dovoľujem si najprv 

podať niekoľko informácií o samej osobe amerického ekonóma Samuela Gregga. 

 

2.1.1.1 Kto je Dr. Samuel Gregg? 

 

Dr. Samuel Gregg je výskumným riaditeľom na Acton Institute v USA. Široko sa 

zaoberá otázkami  politickej ekonómie, dejín ekonómie, etiky financií a teórie 

prirodzeného zákona. Dosiahol MA z politickej filozofie od Univerzity v Melbourne a je 

doktorom filozofie v morálnej filozofii a politickej ekonómie Univerzity v Oxforde, kde 

pracoval pod dohľadom profesora Johna Finnisa. Je autorom mnohých kníh z oblasti 

ekonómie ako sú Morality, Law, and Public Policy (2000), Economic Thinking for the 

Theologically Minded (2001), On Ordered Liberty (2003), ako aj monografie  A Theory of 

                                                 
8 Gregg, S. Keynes, morálny hazard a hospodárska kríza. In: článok Klubu podporovateľov konzervatívneho 
inštitútu M. R. Štefánka v internete http://www.konzervativizmus.sk/article.php?2551, alebo plný text 
v časopise .týždeň 19/2009 zo dňa 4. mája 2009. 
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Corruption (2004), and Banking, Justice, and the Common Good (2005) atď. Je veriacim 

katolíkom a snaží sa rozvíjať v svojich prácach katolícke morálne ekonomické myslenie. 

Základnými princípmi katolíckeho sociálneho učenia sú etické imperatívy ako je solidarita, 

subsidiarita a dignita osobnosti a univerzálne určenie materiálnych hodnôt. Mnohé jeho 

diela a štúdie boli preložené aj do iných jazykov. Prednášal aj u nás v Bratislave v roku 

2009 na pozvanie Konzervatívneho inštitútu M. R. Štefánika.  

Gregg ako konzervatívny ekonóm kriticky poukazuje na to, že väčšina vlád 

nesprávne uprednostňuje politiku intervencionizmu, ktorá sa tradične spája s menom 

ekonóma Johna Maynarda Keynesa. Gregg je kritikom  Keynesových ekonomických teórií.  

Práve Keynesove  texty v 30. rokoch minulého storočia podľa Gregga u väčšiny 

ekonómov revolučným spôsobom zmenili dovtedajšie chápanie podstaty ekonómie. Hoci 

mnohé, ak nie väčšinu, z jeho myšlienok vyvrátila stagflácia (totiž ekonomická stagnácia 

spojená s infláciou), ktorá ochromila ekonomiky Západu v 70. rokoch minulého storočia, 

Greggovi sa zdá, že lord Keynes je dnes opäť až príliš v móde a nesúhlasí s tým. Budem 

postupovať podľa Greggovho  článku v časopise .týždeň. 

.    

Obrázok č. 1: Samuel Gregg                        Obrázok č. 2: Lord John Maynard Keynes 

 

2.1.1.2 Kto je John Maynard Keynes? 

 
John Maynard Keynes (* 5. jún 1883, Cambridge, Spojené kráľovstvo – † 21. apríl 

1946, Firle) bol anglický ekonóm, ktorý položil základy ekonomickej školy myslenia 

nazývanej keynesizmus. Jeho radikálne myšlienky mali zásadný vplyv na modernú 
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ekonomickú a politickú teóriu. Je známy predovšetkým ako zástanca vládnej politiky 

zásahov, podľa ktorej má vláda uskutočňovať fiškálne a monetárne zásahy do ekonomiky 

tak, aby zmiernila nepriaznivé dopady ekonomických výkyvov (recesií, depresií a 

konjunktúr). Často je považovaný za zakladateľa modernej makroekonómie. 

 

2.1.1.3 Gregg nesúhlasí s Keynesom  

 

Gregg sa v svojich teóriách pýta : Nie sú v skutočnosti keynesiánske stratégie skôr 

tým, čo v dlhodobom horizonte živí jednu z najväčších príčin súčasnej finančnej krízy? 

Nedá sa ignorovať, hovorí Gregg, že keynesiánske stratégie v určitom zmysle ignorujú 

najvýznamnejší faktor, ktorý je základom našich súčasných hospodárskych problémov: 

fenomén morálneho hazardu. 

 Morálny hazard je podľa Gregga pojem obvykle používaný na opísanie situácií, 

keď je osoba alebo inštitúcia účinne chránená pred možnými nepriaznivými dôsledkami 

svojich rozhodnutí, napríklad zásahmi štátu.  To zvyšuje pravdepodobnosť, že ekonomický 

hráč bude riskovať tak, ako by inak neriskoval, predovšetkým s aktívami a kapitálom, 

ktoré jej zveria iní. Čím väčšia je táto ochrana, tým väčšie je riziko morálneho hazardu 

tohto typu. Americké hypotekárne inštitúcie Fannie Mae a Freddie Mac sú dnes podľa 

Gregga markantným príkladom tohto problému. Skrytým predpokladom ich veriteľskej 

stratégie bol predpoklad, že ako vládou sponzorované podniky s nižšími kapitálovými 

požiadavkami než súkromné inštitúcie, sa budú môcť obrátiť na federálnu vládu so 

žiadosťou o pomoc vždy, keď by sa neobvykle vysoký počet ich klientov dostal do 

platobnej neschopnosti. Nositeľ Nobelovej ceny za ekonómiu Vernon Smith v roku 2007 v 

článku vo Wall Street Journal napísal, že Fannie Mae a Freddie Mac boli vždy vnímané 

ako agentúry implicitne garantované peniazmi daňových poplatníkov. Takže v pôžičkách, 

o ktorých je dnes zrejmé, že boli politicky motivované, pokračovali až dovtedy, kým obe 

neboli v septembri 2008 potupne prevedené do správy štátu. 

 

2.1.1.4 Greenspanova doktrína o praskajúcej bubline 

 

Na úrovni vlády je najzjavnejším príkladom takéhoto druhu morálneho hazardu tzv. 

„Greenspanova doktrína“ z roku 2002. Americká centrálna banka (FED) vtedy potvrdila, 

že hoci nie je schopná zabrániť vzniku cenových bublín (ako v prípade akcií internetových 
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firiem a nehnuteľností), urobí všetko, čo bude môcť, aby zmiernila účinky takejto 

praskajúcej bubliny a to vrátane možnosti predať znehodnotené aktíva investorov Fed-u v 

čase krízy. 

 Nie div, že výsledkom bolo nadmerné riskovanie investorov, ktorí sa spoľahli, že 

ak nepôjde všetko podľa ich plánov, budú si môcť kompenzovať svoje straty na úkor 

niekoho iného. Vo svojej novej knihe Fixing Global Finance (2008) novinár zaoberajúci sa 

financiami Martin Wolf zdôrazňuje, že „deformácie, ktoré zaviedla vláda, zaručujú nárast 

riskovania, čo podľa neho „vytvára obrovskú motiváciu privatizovať zisky a znárodňovať 

straty“, hovorí v svojej prednáške, ktorú mal v Bratislave, roku 2009 Gregg. 

 

2.1.1.5 Veľká trojka v Detroite potrebovala záchranu 

 

Stále živým príkladom toho, čo sa občas stáva konkrétnym odvetviam, keď v 

pozadí číha hrozba morálneho hazardu, je americká detroidská „Veľká trojka“ výrobcov 

automobilov. Keď sa Carterova administratíva v roku 1980 rozhodla zachrániť Chrysler, 

toto opatrenie vyslalo správu trom detroitským výrobcom automobilov asi tohto znenia: 

môžete riskovať tým, že budete vyrábať autá, ktoré si chce kúpiť zjavne čoraz menej 

spotrebiteľov; môžete riskovať aj v tom, že nebudete čeliť vážnym nedostatkom, ktorými 

sa vyznačuje práca vašich firiem pre dlhoročné ustupovanie manažmentov automobiliek 

často až absurdným požiadavkám odborov automobilového priemyslu. Prečo? Lebo ak by 

sa aj automobilky neskôr ocitli tvárou v tvár ekonomickému armagedonu, mali veľké 

očakávania – na základe politického precedensu – že federálna vláda im v núdzi pomôže.  

Taká je podľa Gregga  logika pohŕdania  morálnym hazardom, ak je 

inštituitucionálne garantovaný.   

A tak sme sa vrátili naspäť ku keynesiánskej politike, ktorú prijímajú mnohé vlády 

na to, aby riešili súčasnú krízu. Larry Summers, významný člen kedysi Clintonovho a dnes 

Obamovho ekonomického tímu, povedal, že by sme sa mali mať na pozore pred čímsi, čo 

nazval „fundamentalizmus morálneho hazardu“. (Summers zrejme myslí na 

fundamentalizmus ekonomických konzervatívcov) „Ten je tak nebezpečný ako 

samotný morálny hazard“. Profesor Summers tým myslel, že zabrániť významným 

vládnym zásahom s odôvodnením, že by podporovali morálny hazard, by bolo samo osebe 

nezodpovedné a s Greggom nesúhlasí. 
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 Problém je, že keynesiánsko-intervencionistický prístup nevyhnutne zahŕňa určitú 

mieru systematického tolerovania  existencie morálneho hazardu. V snahe zachovať plnú 

zamestnanosť keynesiánska politika zahŕňa opatrenia siahajúce od umelého udržovania 

nízkych úrokových sadzieb cez čiastočné znárodňovanie priemyslu až po vytváranie 

veľkých programov verejných prác. Žiaľ, mnoho podnikov i obyčajných spotrebiteľov je 

určitým spôsobom izolovaných od nepriaznivých dôsledkov zlých rozhodnutí a zlých 

investícií. 

 Samozrejme, keďže človek je omylný tvor, mnohí riskujú v rôznych etapách svojho 

života. Niektorí pri vlastnej svadbe. A iní sa správajú nadmerne riskantne k svojim aj 

cudzím finančným zdrojom. Preto niektorí ekonomickí hráči  utrpia stratu. V spoločnosti 

ovládanej zdravým rozumom a etikou lásky k blížnemu by jednotlivci a komunity mali byť 

pripravené pomôcť tým, ktorí sú v ozajstnej núdzi. Aj zákon môže zohrať významnú úlohu. 

John Finnis ako filozof práva vo svojom diele Natural Law and Natural Rights (1980) 

konštatuje, že primeraný zákon o bankrote spĺňa všetky kritériá spravodlivosti – 

zákonnosť, zameniteľnosť a zosobniteľnosť – ak rešpektuje dôstojnosť všetkých 

účastníkov sporu, najmä tých bez majetku, ale aj tých, ktorí pochybili. Ale ani my, ani 

vlády nepomôžeme podľa Gregga nikomu tým, že vytvoríme podmienky alebo motiváciu 

podnecujúcu  ľudí, aby sa správali neobozretne a bláznivo vo svete financií a podnikania. 

 Greggovo volanie však zostalo hlasom na púšti ako extrémne.  Európske vlády 

a v mnohých prípadoch ani sama americká vláda sa týmito varovaniami neriadila. Aj 

Európsky obranný val, ktorý prijala na záchranu niektorých európskych ekonomík 

Európska únia, je v rozpore s týmito Greggovými radami a je v súhlase s Keynesom. 

 Ak mám vysloviť svoj osobný názor v tejto mojej práci, musím priznať, že vec 

nie je taká jednoznačná ako ju stavia Gregg, a predsa v zložitosti života sa skutočne 

vyskytujú (ako správne hovorí Gregg) aj podceňovania morálneho hazardu, keď 

tento hazard je inštitucionálne garantovaným morálnym hazardo. zvonku a je niekým 

krytý. 

 Uvediem prípad: Takýmto prípadom problematiky morálneho hazardu je 

napríklad aj  riziko zmeny správania sa poistenca po uzavretí poistky. Poistenec prenesie 

časť rizika spojeného so svojím správaním na poisťovňu a toto vedomie môže (ale 

nemusí!) viesť k zmene jeho návykov alebo až k hazardu s predmetom poistenia, keďže 

neznáša (finančné) dôsledky svojho správania sám. 

 Aké je tu východisko správneho riešenia? Z toho vyplýva, že aj Európsky 

ekonomický val, na ktorom sa Európska únia dohodla, musí byť spojený aj s plnením 
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určitých podmienok, komu je takáto garancia udelená a keď ju dotyčný nedodržuje, 

môže mu byť táto pomoc odňatá. To je práve prípad Grécka vo chvíli, keď píšem túto 

prácu, keď sa už v Európskej únii vážne uvažuje o tom, že ak napríklad Grécko nebude 

dodržiavať stanovené podmienky ekonomickej pomoci, ktoré mu boli uložené, potom 

Európska únia nebude brániť tomu, aby Grécko bolo z Európskej únie  prepustené. 

 Tu musí teda platiť zásada: Akákoľvek garancia postihnutému musí byť viazaná 

na plnenie určitých podmienok a len vtedy zostáva v platnosti. Keynesova teória štátnej 

pomoci v núdzi je pri takejto praxi svojím spôsobom správna. Ale pritom nemôže ísť 

o absolútny ekonomický keynesizmus (garantovaná pomoc zvonku), ale každá takáto 

garancia musí mať stanovené určité podmienky, ktoré druhá strana, ktorej sa pomáha, musí 

potom aj plniť (napr. plniť určité nutné reformy na ozdravenie svojho hospodárstva). 

A európsky ekonomický val je naozaj práve takto stanovený a vyžaduje plniť určité 

podmienky, na základe ktorých určitému štátu bola pomoc poskytnutá. 

 Pravda je teda kdesi v strede medzi ekonomickými teóriami Johna Maynarda 

Keynesa a medzi názormi amerických konzervatívnych ekonómov typu Samuela 

Gregga. Vlastne takto to riešia aj v  poisťovniach. Uzavrú s niekým poistnú zmluvu na 

garanciu určitých škôd, ku ktorým azda dôjde, ale poistná zmluva je taktiež viazaná 

na určité podmienky, ktoré musí poistený dodržiavať. Ak ich dodržal, garancia na 

spôsobenú škodu mu poisťovňa udelí. Ale ak poisťovňa zistí, že poistenec hrubo 

a dokázateľne nedodržal určité povinnosti, ktoré sú na poistnú zmluvu viazané, poisťovňa 

odmietne svoj poistný záväzok splniť. 

 

2.1.2 Morálny hazard na základe obmedzovania súkromného podnikania 

(proti jeho obmedzovaniu Milton Friedman) 

 

Obrázok č. 3: Milton Friedman 
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 Jestvuje aj druhý druh morálneho hazardu pri výbere konkrétneho politického 

ekonomického systému. Jeho predstaviteľom je americký neoliberálny ekonóm Milton 

Friedman. Ekonomika riskuje podľa Friedmana morálny hazard, ak naplno neuplatňuje 

výlučne súkromné vlastníctvo. 

Kto bol Milton Friedman?   Bol to americký ekonóm, štatistik a univerzitný 

profesor, významný predstaviteľ takzvanej chicagskej školy. Narodil sa 31. júla 1912 v 

Brooklyne, New York, USA. Zomrel 16. novembra 2006, San Francisco, Kalifornia, USA 

V roku 1976 mu bola udelená Cena Švédskej ríšskej banky za ekonomické vedy na 

pamiatku Alfreda Nobela (prakticky Nobelova cena za ekonómiu). Spolu s Keynesom je 

najznámejším a najvplyvnejším ekonómom 20. storočia. 

 Friedman bol ekonomický liberál (v podstate predstaviteľ tzv. kapitalizmu 

laissez-faire), predstaviteľ chicagskej školy monetarizmu. Známy je taktiež vďaka 

Liberálnemu inštitútu. Platnosť teórie overí podľa neho len realita. 

Friedman mal množstvo vždy nových návrhov pre organizáciu spoločnosti, 

Niektoré z nich boli kontroverzné. Nie všetky boli aj uskutočniteľné. Napr. medzi takéto 

návrhy patrí aj jeho obhajoba legalizácie drog,  na rozdiel od väčšiny zástancov 

prohibície drog, Pritom Friedman nezastával len dekriminalizáciu alebo legalizáciu 

mäkkých drog, ale absolútnu legalizáciu všetkých drog – vrátane tvrdých, ako je napríklad 

heroín a kokaín. Friedman vypočítal, že legalizácia drog by umožnila znížiť počet väzníc 

a väzňov približne o polovicu a počet vrážd o 10 000 ročne. Mnohí sa musia v dôsledku 

bojov medzi drogovými kartelmi báť o vlastný život. Podľa Friedmana väčšina zla 

v súvislosti s drogami pochádza práve z ich nelegálnosti. Friedman tiež kritizoval 

škodlivosť sociálneho systému v štáte. Podľa neho by štát mal vlastniť len „pôdu, na 

ktorej sú postavené budovy vlády. Nič iného štát vlastniť nemá. Za svoj najväčší úspech 

pokladal účasť na zrušení povinnej vojenskej služby v USA. Za príklad slobodnej 

ekonomiky dával Hong Kong, ktorý bol v tej dobe  dlhodobo považovaný za ekonomicky 

najslobodnejšiu krajinu na svete. 

 Friedman sa venoval problému vzťahu slobody a kapitalizmu v svojom diele 

Kapitalizmus a sloboda 1962.9  

 Tu Friedman  píše: História nás učí, že kapitalizmus je potrebnou podmienkou 

politickej slobody. pretože kapitalizmus a existencia súkromného vlastníctva do istej 

                                                 
9 Capitalism and Freedom. Chicago: University of Chicago Press, 1962. 



 

 

 
 

26

miery kontrolovali centralizovanú moc štátu. Teda kapitalizmus je nutnou podmienkou pre 

politickú slobodu. 

 Friedman bol zakladateľom doktríny "laissez-faire" (nechajte nás konať), ktorá sa 

stala heslom klasického ekonomického liberalizmu. Tá vyjadruje hlavnú ekonomickú 

zásadu, aby hospodárskemu dianiu bola ponechaná voľnosť a aby zvlášť štát do 

ekonomiky  nezasahoval alebo sa maximálne obmedzil na rozhodcu a tvorcu pravidiel, 

ktorých  dodržovanie by od ekonomických subjektov vymáhal. Friedman bojoval proti 

"sociálnemu štátu" (napríklad bol proti zdravotnému poisteniu). Svojím spôsobom 

bol jedným z hlavných ideológov amerických republikánov.10 Taká bola situácia roku 1990 

hneď po páde komunistického systému, že dôsledný kapitalizmus sa podľa Friedmana 

definitívne víťazne presadil.11 Ne niektoré zaujímavé princípy Friedmanových názorov 

upozorňuje v svojom článku Milan Šikula: Friedmanovou snahou v ekonomike bolo  

„rozpredanie všetkého majetku vo vlastníctve štátu, aby na ňom mohol zarobiť súkromný 

sektor a výrazné obmedzovanie financovania sociálnych programov. To malo zabezpečiť 

„nový zdroj rýchleho bohatstva – ale už  bez   bez dobývania nových koloniálnych teritórií. 

Štátny majetok bol rozpredávaný výrazne pod cenu. Dane pre štát, pokiaľ vôbec musia 

existovať, by mali byť nízke a podľa rovnakej sadzby pre bohatých a chudobných. Firmy 

by mali mať možnosť predávať po celom svete a vlády by nemali ochraňovať domáce 

podniky. Všetky ceny vrátane ceny práce by mal určovať trh, teda žiadna minimálna mzda. 

Treba privatizovať zdravotníctvo, vzdelanie, poštu, dôchodky a dokonca i národné parky 

a vyvlastniť a rozpredať všetko, čo sa behom desaťročí vybudovalo verejnými prácami.“ 12 

Porovnajme si tieto Friedmanove zásady s tým, čo aj u nás na Slovensku presadzovali 

určité politické strany v našej národnej ekonomike. Tu vidieť, kde nachádzali na podobné   

návrhy svoju inšpiráciu niektorí naši politici.  Učili sa u Friedmana.  

 Takéto názory zdieľa u nás až dodnes Klub podporovateľov Konzervatívneho 

inštitútu M. R. Štefánika, ako aj články v týždenníku .týždeň. Zdieľajú ich u nás aj 

ekonómovia okolo Nadácie Fridricha A. Hayeka, liberálnej mimovládnej organizácie. 

                                                 
10  Všetky tieto informácie som získal z rôznych článkov, ktoré som našiel v internete po zadaní hesla 
„Milton Friedman“ . 

11  Tongeľová-Ivanová, P. Humanization of Economy and Macroeconomic Processes in the 21st Century. 
Bratislava : Citizen Association People for Equality and Prosperity, 2014. 127 s. ISBN 978-80-971657-0-3, s. 
13.  
 
12  Šikula, M. Globálna kríza – naliehavá výzva. K obsahovej a metodologickej inovácii ekonomickej vedy. 
Bratislava 2013. In: Cirkevné listy, číslo 10, s.13. ISSN 0139-9217. 
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U tejto nadácie sa združujú ekonómovia, ktorí považujú štát za nepotrebný pre 

ekonomiku.13  

 Svoju kritiku  štátu títo ekonomickí liberáli rozdeľujú  do dvoch kategórii. 

Z pohľadu etiky štát považujú za nemorálny, lebo si nárokuje daň z príjmu, či daň z 

pridanej hodnoty. Z pohľadu ekonomiky ho považujú za neefektívny. Bez neho by 

sme boli všetci bohatší. Treba byť v ekonomike bez štátu. 14  

Tieto názory Miltona Friedmana a ešte viacej skupiny prívržencov Nadácie F. A. 

Hayeka mne osobne znejú až anarchisticky a nereálne. Bez štátu proste v ekonomike žiť 

nemôžeme. Okrem toho pri takýchto zásadách veľká časť sveta zostáva v chudobe a biede 

a druhá len malá časť je nadmieru bohatá. To ohrozuje sociálny zmier. To je nedostatok  

tohto systému a preto je to jeho určitý morálny hazard. 

 

2.1.3 Možný morálny hazard v sociálnom trhovom hospodárstve (jeho 

predstaviteľ Arthur Rich) 

 

 Istú korekciu  ekonomických Friedmanových názorov ako aj skupiny Nadácie F. A. 

Hayeka podal  nemecko-švajčiarsky ekonóm Arthur Rich vo svojej dvojzväzkovej 

hospodárskej etike, ktorú vydal pod názvom Wirtschaftsethik.15  

 Kto bol Arthur Rich? * 21. januára 1910 v Neuhausen am Rheinfall; † 25.júla 

1992 v Zürichu). Bol to švajčiarsky protestantský teológ, sociálny a hospodársky etik. Bol 

profesorom systematickej teológie na Univerzite v Zürichu. 

                                                 
13  Svoje predstavy o nepotrebnosti štátu vyslovil napríklad Alexander Mravčák v svojom článku v časopise 
Profit. Pozri: Mravčák, A. Prečo nepotrebujeme štát. In: Profit, 26. júna 2013. s. 32 – 39. ISSN 1335-4620. 

14 Mravčák, op. cit., strana 33.  

15 Rich, A. Planwirtschaft,  Weltwirtschaft aus sozialethischer Sicht. Gütersloh : Gütersloher Verlagshaus 
Gerd Mohn, 1992. II, 407 s. ISBN 3-579-00198-1. 
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Obrázok č. 4: Arthur Rich 

 

 Vydanie jeho Wirtschaftsethik sa stalo v Nemecku v deväťdesiatych rokoch 

bestsellerom. Rich tu bol považovaný za otca nového ekonomického smeru, zvaného 

neskôr sociálne trhové hospodárstvo.  Behom piatych rokov boli v Nemecku publikované 

tri vydania tejto knihy. Roku 1994 bola kniha vydaná  aj v češtine, 1. diel a  aj II. diel 

a rýchlo rozobraná.16  

 Rich vychádza z predpokladu, že plánované socialistické hospodárstvo vo 

východoeurópskych krajinách bolo síce sociálne, ale nebolo dosť funkčné. 

Nefungovalo, lebo nedávalo dosť priestoru pre osobnú iniciatívu jednotlivcov. Tak to 

viedlo k stagnácii v ekonomike. Cesta plánovaného hospodárstva sa teda ukázala ako 

nie schodná pre ľudstvo. Naproti tomu kapitalistický systém voľného 

nekontrolovaného trhu je podľa Richa tiež nedokonalý. Je síce funkčný, ale nie je 

dosť sociálny. Vedie k zbedačovaniu niektorých jednotlivcov i celých národov. Je 

treba hľadať podľa Richa také riešenie, ktoré by spojilo prednosti oboch týchto 

ekonomík a odstránilo ich negatívne stránky, pokiaľ sa to len dá. Východisko podľa 

Richa je jednoznačne v trhovom hospodárstve kapitalistického trhu, ktoré by však 

zároveň nebolo živelné, ale humánne usmerňované. Kresťanský humanizmus tu musí 

podľa teológa Richa pozitívne vstupovať v prospech humanizovania ekonomických 

štruktúr. Kresťania sa musia snažiť o humanizáciu štruktúr sveta, hovorí Rich. 

                                                 
16  Rich, A.: Etika hospodářství I.: Theologická perspektíva. Vydalo nakladateľstvo Oikúmené, Praha   1994,  
247 strán. ISBN 80-85241-61-7 a Arthur Rich: Etika hospodářství II. diel,. Sociálně-etický pohled na tržní, 
plánované a světové hospodářství. Vydalo nakladateľstvo Oikúmené,  Praha, 1994,  375 strán, ISBN 80-
85241-62-5. 
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Rich si je pritom vedomý, že dokonalá sociálna spravodlivosť je vo svete 

neuskutočniteľná. Absolútne dokonalá spoločnosť sa nedá realizovať. Vo svete nie je 

možné uskutočniť dokonalé Božie kráľovstvo a akýsi dokonalý zemský raj. To však nemá 

brániť hľadaniu ciest pre uskutočnenie dokonalejšej ľudskosti. Riešenie je podľa Richa 

len jedno: trhové hospodárstvo sa musí stať sociálnym a etickým trhovým 

hospodárstvom. Ekonomicky najslabšie skupiny obyvateľstva treba udržať na ľudsky 

dôstojnej úrovni. 

Je tu ešte jeden motív, pre ktorý sa Rich rozhoduje pre sociálne trhové 

hospodárstvo. Podľa jeho názoru má trhové hospodárstvo jednu  veľkú prednosť pred 

socialistickým plánovaným hospodárstvom. Plánované socialistické hospodárstvo 

nemožno podľa Richa modifikovať smerom k trhu, kým kapitalistické trhové hospodárstvo 

predsa len možno modifikovať určitým plánovaním.  Rich formuluje sedem podmienok, 

ktoré podľa jeho názoru je nevyhnutné splniť, ak máme hovoriť o sociálnom a etickom 

trhovom hospodárstve: Sociálne trhové hospodárstvo musí mať podľa Richa tieto 

znaky: 

1. Minimalizácia konjunkturálnych a štrukturálnych nestabilít, zvlášť ide o 

pribrzďovanie nezamestnanosti. 

2. Prispôsobenie hospodárskeho rastu tak, aby bol aj ekologicky únosný. 

3. Optimálne brzdenie inflácie, aby sa udržiavala kúpna sila peňazí. 

4. Efektívna výroba a rozdeľovanie spotrebných tovarov a služieb pri vytváraní 

humánnych pracovných podmienok. 

5. Vytvorenie sociálnej siete na zaistenie výživy sociálne slabých. 

6. Participácia pracujúcich na rozhodnutiach v podnikoch. 

7. Účasť pracujúcich na zisku a stratách podnikania. 

Z týchto dôvodov považuje Rich hospodárstvo extrémneho laissez-faire 

kapitalizmu (Friedmana) za neprijateľné. Etikou formované sociálne trhové hospodárstvo 

je naproti tomu kresťansky žiaduce, aj keď zatiaľ nie je dokonalé a potrebuje ďalší 

pozitívny vývoj. Sociálne trhové hospodárstvo, ktoré spája ekonomiku s etikou a 

odpovedá kresťanským princípom humanity, by sa mohlo stať riešením dnešných 

sociálnych problémov sveta, tak ako sa o to snaží škandinávska ekonomika.17 Richov 

názor by sme možno mohli zhrnúť do vety: treba sa snažiť o kapitalizmus s ľudskou 

                                                 
17  Kišš, I. Recenzia knihy Artur Rich: Wirtschaftsethik.  Bratislava:  časopis Tvorba T, 1991, č.4, 16-17. 
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tvárou (moja formulácia). Rich sám formuluje svoje návrhy ako tretiu cestu medzi 

kapitalistickým a komunistickým  spôsobom organizácie hospodárstva.18  

 Richova kniha v ďalšom silne ovplyvnila ekonomické teórie v protestantskej časti 

Nemecka, ale najmä v škandinávskych krajinách Fínska, Švédska, Nórska a Dánska. Nedá 

sa síce povedať, že by tieto ekonomiky Richa vo všetkom kopírovali, ale je zrejmé, že im 

bol v snahách o takzvané sociálne trhové hospodárstvo silnou inšpiráciou.  

Keďže kniha bola vydaná aj v češtine, je dobre prístupná u nás aj tým, ktorí 

nemčinu dostatočne neovládajú.19  

Je zaujímavé, že hoci je Rich teológom, v svojej hospodárskej etike sa nepokúša 

dôvodiť teologicky, ale vedie diskusiu výlučne sekulárne ako ekonóm.  

 Richove ekonomické názory nie sú iste prijateľné pre všetkých ekonómov a preto aj 

jeho názory, podobne ako názory Gregga, Keynesa a Friedmana zaraďujem pod hlavičku 

morálneho hazardu v ekonómii. Je to len ekonomické hľadanie. Má svoje slabiny. 

Chudobu zo sveta úplne neodstránime. Vždy budú aj chudobní ľudia. Je totiž spravodlivé, 

aby tí čo dokážu viacej vyprodukovať alebo boli pracovné schopnejší, boli  aj bohatší. 

Preto budú vždy vo svete aj bohatšie národy a národy chudobnejšie. (Moje vyjadrenie: Na 

Sahare a v subsaharských regiónoch nikdy nebude New York ani Londýn.) Už len pre tie 

veľké horká v týchto oblastiach nič takého nebude. Ľudí to vedie k lenivosti. A aj 

v bohatých vysoko civilizovaných národoch vždy budú aj ľudia bohatší a ľudia 

chudobnejší. Ale jedno je možné, presadením sociálneho trhového hospodárstva 

odstrániť zo sveta aspoň extrémnu chudobu. Aj v sociálnom trhovom hospodárstve 

bude veľa nedostatkov. Až ekonomická prax nám ukáže, ako sa svetová ekonomika bude 

vyvíjať ďalej. Zatiaľ je to iba hľadanie ideálneho ekonomického systému zo strany 

ekonómov. Vyžaduje to ďalšie pokusy o nové riešenia, ktoré môžu však aj nevyjsť. Aj 

v sociálnom trhovom hospodárstve sa totiž budú zjavovať iné morálne ekonomické  

hazardy. Tie budem teraz rozoberať v nasledovnom.  

 

2.2 Morálny hazard možný v individuálnej oblasti vo všetkých troch 

formách ekonomických systémov  

 

                                                 
18 Pozri Rich, op. cit., 2. zväzok v nemčine, s. 269 a index s. 402. 

19 Edičné údaje z literatúry, pozri poznámka vyššie. 
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2.2.1 Náčrt rôznych foriem morálneho hazardu v ekonomike 

 

 Pri uvažovaní o ekonomickej kríze sa stretáme vždy nanovo s pojmom „morálny 

hazard“ ako s jednou možných príčin ekonomickej krízy (popri iných možných príčinách 

tohto javu.) Keďže v tejto práci sa chcem koncentrovať len na objasnenie morálneho 

hazardu ako príčiny určitej ekonomickej krízy, musíme si vyjasniť najprv tento pojem.  

 Pojem Morálny hazard  býva v ekonomickej literatúre definovaný rôzne. Existujú 

totiž rôzne formy morálneho hazardu. Pokúšam sa tu z vlastnej iniciatívy rozlišovať medzi 

týmito rôznymi formami morálneho hazardu, aby sa veci vyjasnili. Zatiaľ som nikde 

v literatúre takéto rozlišovanie rôznych druhov morálneho hazardu nenašiel, ale mne 

samému takéto rozlišovanie veľmi pomohlo veci vyjasniť a preto ho tu chcem zverejniť.  

Prvou z možností je, že ekonomická literatúra  chápe  pojem morálny hazard 

ako príliš riskantné investovanie. Jestvuje totiž také investovanie, ktoré je zrejmým  

morálnym hazardom. Niekto môže príliš riskantne investovať v ekonomike jednotlivca, 

alebo tak môže urobiť určitá obchodná alebo ekonomická spoločnosť, ale príliš riskantné 

investovanie sa môže vyskytnúť aj u štátnych ekonomických inštitúcií, najmä ak ju 

reprezentujú nie dosť zodpovední alebo nedostatočne prezieraví a odborne pripravení 

ekonómovia alebo politici. Takýto prípad by som chcel nazvať morálnym hazardom 

z ekonomickej neprezieravosti a nedostatočnej odbornosti na zverené úlohy.  

Druhým prípadom morálneho hazardu je morálny hazard na základe nesprávneho 

uprednostňovania štátneho vlastníctva podnikov a obmedzovania súkromného 

podnikania, ako tomu bolo v socialistickom hospodárstve.  Predstaviteľom  uplatňovania 

predovšetkým súkromného podnikania je tu, ako sme videli, predovšetkým americký 

neoliberálny ekonóm Milton Friedman. Určitým tichým kritikom tu bol nemecko-

švajčiarsky ekonóm Arthur Rich, nadväzujúci na Keynesa, so svojím projektom trhového 

hospodárstva, populárneho najmä v škandinávskych ekonomikách a v Nemecku  počnúc 

od deväťdesiatych rokoch minulého storočia. Rich uznáva v niektorých prípadoch aj štátne 

vlastníctvo podnikov. Rich zhrnul svoje názory ako som už uviedol v dvojzväzkovej knihe 

Wirtschaftsethik (Hospodárska etika), ktorá vyšla celá tlačou aj v češtine a preto je dobre 

prístupná aj slovenskému čitateľovi. Pozri zoznam mojej literatúry na konci tejto práce. 

Tretí odlišný prípad morálneho hazardu môže byť z vedomej egoistickej snahy 

získať pre seba nejakú mimoriadnu ekonomickú výhodu a profit a to aj za predpokladu, 

že dôjde k porušeniu platných štátnych alebo vnútornopodnikových predpisov. Ten kto 
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rozhoduje v tomto prípade nedostatočne rešpektuje platné štátne alebo vnútornopodnikové 

predpisy a vedome ich porušuje. Dúfa, že sa na jeho protiprávne a nemorálne konanie 

nepríde a sa nedovolene obohatí. Keď sa na jeho nedovolené konanie príde, je volaný 

príslušnými súdnymi orgánmi  k zodpovednosti. Tento tretí  prípad morálneho hazardu 

navrhujem nazvať morálnym hazardom kriminálneho charakteru. 

Jestvuje však aj štvrtý možný prípad, že ide paradoxne o akýsi zákonmi dovolený 

a prípustný morálny osobný hazard niektorého hráča. Ten môže mať tiež niekedy  

nedobré následky. Ale sú prípady keď napriek tomu ide o zákonmi dovolený morálny 

hazard, hoci môže skončiť aj tragicky. Extrémnym prípadom takéhoto typu morálneho 

hazardu, ktorý je spoločnosťou a štátnymi zákonmi  pritom  tolerovaný, keď  sú tolerované 

rôzne herne a kasína, ako sa s nimi stretáme hoci v Las Vegas alebo sú dovolené na území 

indiánskych rezervácií v USA, alebo v Monte Carlo a inde, kde niektorí hráči dávajú do 

hry veľké peniaze a v niektorých prípadoch to končí po prehre aj tragicky, až samovraždou 

dotyčného. V menšom nie tak tragickom rozsahu môže ísť aj o určité súťažné hry ako je 

Športka, Tipos, Loto atď. Štát toleruje takéto herne umierneného morálneho   hazardu 

najmä preto, že časť z ich zisku ide v prospech štátnej pokladnice alebo na niektoré verejne 

prospešné ciele (pre podporu športu alebo pre charitu a dobročinnosť). V tomto prípade 

musíme hovoriť o štátnymi zákonmi tolerovanom morálnom hazarde. 

Veľmi dôležitou nemorálnou a neetickou formou morálneho hazardu je morálny 

hazard založený na korupčnom konaní. Ten je častou a vážnou príčinou mnohých 

ekonomických  kríz. Sú štátne ekonomiky, ktoré sú zvlášť presiaknuté týmto druhom 

morálneho hazardu. Práve Slovensko je považované za krajinu nateraz silno podliehajúce 

korupčnému konaniu ekonomických hráčov.  

Pritom si uvedomujem, že jestvuje aj šiesty druh morálneho hazardu, keď je 

osoba alebo inštitúcia účinne chránená pred možnými nepriaznivými dôsledkami svojich 

rozhodnutí. To zvyšuje pravdepodobnosť, že bude riskovať tak, ako by inak neriskovala, 

predovšetkým s aktívami a kapitálom, ktoré jej zveria iní. Túto formu morálneho hazardu 

kritizoval najmä Gregg. To by som navrhoval nazvať inštitucionálne garantovaný 

morálny hazard. 

Tento šiesty druh morálneho hazardu zohráva nejeden raz pomerne veľký 

negatívny dopad na ekonomiku určitej inštitúcie a je tiež  dôležitým (aj keď nie 

pochopiteľne jediným) dôvodom vzniku ekonomickej krízy v štáte alebo v určitej 

spoločnosti.  
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Ale ten najdôležitejší a azda hlavný druh morálneho hazardu, kde na daniach 

unikajú štátu azda najväčšie sumy peňazí pre štátnu pokladňu, je zrejme siedmy druh 

morálneho hazardu. Je ním šedá a čierna ekonomika. Podľa Ivanovej je riešenie šedých 

a čiernych zón kľúčovým predpokladom  pred získanie finančných prostriedkov pre štát.20 

Tento problém sa podarilo pomerne dobre riešiť najmä v škandinávskych krajinách, na 

rozdiel od napríklad Talianska, Španielska a Portugalska, kde veľká časť finančných 

zdrojov  je tunelovaná prostredníctvom korupcie, nekorektných finančných vzťahov 

a podobne, čo samozrejme vytvára nielen alergiu obyvateľstva voči plateniu do týchto 

skorumpovaných  finančných systémov, ale vytvára aj ďalšie nástroje  prehlbovania 

príjmovej polarizácie.21 

Význam šedej a čiernej ekonomiky v rámci rôznych morálnych hazardov 

v ekonomike u nás v ekonomike zdôrazňuje najmä prof. Peter Staněk, zo Slovenskej 

akadémie vied, profesor aj na Vysokej škole ekonomickej v Bratislave, pod ktorého 

usmerňovaním  som mal česť sa venovať tejto práci. Aj v tejto chvíli mu vyslovujem za 

všetku  pomoc úprimnú vďaku. 

Štátna pokladňa potrebuje v kapitalistických podmienkach trhu stály zdroj prílevu 

finančných prostriedkov, aby mohla  financovať nemalé štátne projekty, ako je výstavba 

diaľnic, financovanie mzdy pre štátnych zamestnancov, výdavky na obranu, podporu 

školstva, ale aj na zdravotníctvo, sociálne podpory,  atď. Je závislá  na výške prostriedkov 

pre krytie štátneho rozpočtu. Bez riadneho výberu daní štátny rozpočet sa dostáva do 

mínusu a jeho riadna funkcia sa dostáva je potom  v  kríze.  

Týmto siedmym príčinám  ekonomickej  krízy sa chcem v tejto práci venovať 

najviac, lebo mám dojem, že v ekonomických teóriách sa  o nich nie vždy dostatočne píše 

a preto by som chcel v tejto práci práve túto otázku osvetliť primerane téme, ktorá mi bola 

určená na spracovanie v rámci mojej magisterskej  práce na zakončenie môjho štúdia na 

Vysokej škole ekonomickej v Bratislave. Budem tu vychádzať jednak z  rôznej 

ekonomickej knižnej literatúry, ale aj z článkov uverejňovaných v ekonomických 

časopisoch. Niekedy som prinútený všímať si príslušné takéto témy aj na internete, keď 

som nenašiel dostatočné informácie v ekonomickej mne prístupnej knižnej literatúre. 

Prejdem teda teraz k jednotlivým rôznym druhom  morálnych hazardov, ako sa javia 

v týchto siedmych prejavoch morálneho hazardu v ekonomike.  

                                                 
20  Ivanová, P. Finančný sektor v kontexte humanizácie ekonomiky a spoločnosti, Bratislava 2015. Skriptum 
na Vysokej škole ekonomickej v Bratislave. Katedra bankovníctva.  S. 49.  
21  Tamtiež, s. 50. 
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2.2.1.1 Morálny hazard v čiernej ekonomike 

 

Najprv považujem za potrebné upozorniť, že v ekonomike rozlišujeme medzi 

morálnym hazardom v čiernej ekonomike a v šedej ekonomike. O čiernej ekonomike 

budem písať len krátko, aby som zbytočne nerozširoval objem tejto práce. 

 Čierna ekonomika je mnohoraká a je ju len ťažko dostať pod kontrolu 

odvádzania dane pre štát. Naše daňové úrady nemajú veľkú šancu mať v nej plný prehľad. 

Nejeden raz tu ide o kriminálne konanie, ktoré zostáva štátnym orgánom skryté. Až pri 

policajnom a súdnom skúmaní v oblasti čiernej ekonomiky vychádzajú veci na povrch. Do 

oblasti čiernej ekonomiky patrí všetka hospodárska kriminalita, ako je  falšovanie peňazí, 

falzifikáty liekov, kradnutie elektronickej identity, (keď sa niekto tajne napojí na jeho 

odber), patrí sem aj počítačova kriminalita, ilegálni migranti, obchod so zbraňami, vraždy 

na objednávku, daňové úniky (tie sú odhaliteľné daňovými kontrolami a auditmi), predaj 

drog, prostitúcia, zakázané hazardné hry, organizovaný zločin (mafia), atď. U nás sú tieto 

aktivity postihované Trestným zákonníkom.  

 

2.2.1.2 Morálny hazard v šedej ekonomike  

 
Existencia tohto druhu ekonomiky je doložená už v starých dobách. Ale intenzívny 

záujem daňových úradníkov o tento fenomén začal až v 20. storočí v štátoch s tržnou 

ekonomikou. Konzervatívny ekonomický neoliberalizmus  Miltona Friedmana  nemá vždy 

záujem na odhaľovaní  tohto morálneho hazardu, lebo hlása zásadu, že ekonómia má byť 

od štátu oddelená.  

Do šedej ekonomiky sa zahrňujú akékoľvek ekonomické činnosti a vzťahy, ktoré 

porušujú bežne užívané etické, spoločenské, morálne a obchodné normy (napr. pranie 

špinavých peňazí, daňové úniky, práca na čierno a podobné). Tieto činnosti sú väčšinou na 

hranici zákona a preto sú len veľmi ťažko postihnuteľné. Vo všeobecnosti sa dá povedať, 

že šedá ekonomika zahŕňa také činnosti, z ktorých plynie niekomu príjem a tento príjem 

nie je hlásený príslušnému úradu, nie je zdanený a zostáva skrytý. 

Problematika šedej ekonomiky sa rieši na národnej aj medzinárodnej úrovni. 

Spolupráca medzi štátmi je pri riešení tohto problému nevyhnutná.  
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Občania daného štátu prichádzajú do úvahy do šedej ekonomiky vedome 

i nevedome. Medzi najčastejšie dôvody patrí: 

- snaha sa vyhnúť plateniu daní z príjmu, dani z pridanej hodnoty, spotrebnej dani 

a pod., 

- obchádzaním platenia príspevku na sociálne poistenie, 

- obchádzaním predpisov o minimálnej mzde, o maximálnej dĺžke pracovnej doby či 

bezpečnostných alebo zdravotných štandardov,  

- snaha zbaviť sa niektorých administratívnych procedúr, ako je napr.  vyplňovanie 

štatistických dotazníkov a iných hlásení (daňové priznanie), 

Šedá ekonomika má aj svoje klady, tým, že upozorňuje na chyby oficiálnej ekonomiky, 

na medzery v zákonoch, nevyhovujúci daňový systém, ale i na nedostatočnú autoritu 

správnych a bezpečnostných orgánov. Určití autori považujú za pozitívum tejto 

ekonomiky, že v ťažkých dobách, umožňuje prežiť rade skupín obyvateľstva a tým 

prispieva k udržaniu sociálneho zmieru. 

 Záporom šedej ekonomiky je najmä to, že väčšie rozšírenie šedej ekonomiky 

v danom štáte je spojené s významnou stratou výkonnosti oficiálnej ekonomiky a  s 

poklesom národnej hospodárskej produktivity.   

 Zákon jasne definuje, čo sa nesmie. Ale v momente, keď sa na niečo v zákone 

zabudne, často sa to stáva cieľom šedej ekonomiky. Využívajú sa aj určité diery 

v zákonníkoch. Preto zákony sa musia vylepšovať a upravovať. Dokiaľ nepríde k úprave 

zákona, štát prichádza o peniaze. Zvlášť sa spomína práca na čierno, z ktorej štát nedostáva  

dane. Pokiaľ fyzická osoba predáva určité produkty vo väčšom množstve (napr. med, 

zemiaky) a neodvádza z toho dane, tak táto činnosť sa chápe ako šedá ekonomika.  

 V šedej ekonomike ide o nemalé straty pre štát na daniach. Podľa odhadu Petra 

Staněka na Slovensku šedá ekonomika predstavuje ekvivalent tretiny štátneho rozpočtu za 

rok 2008. Inak názory Petra Staněka v tejto otázke opisuje v interview s ním Alica 

Balaščíková v časopise Next  Future z 30.7.2014. 22 

                                                 
22  Balaščíková, A. Peter Staněk: Slovensko má špecifický ekonomický potenciál, časopis Next Future, 
Bratislava, júl-augst 2014, strany 24-29.  
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Obrázok č. 5: Peter Staněk 

Aké je východisko zo šedej ekonomiky? Staněk hovorí: „Súčasná kríza je 

predovšetkým krízou morálky. Spoločnosť by sa mala vrátiť ku svojim koreňom a venovať 

sa morálke. Ľudia očakávajú spoločnosť priateľskú k občanom a občanov priateľských 

k spoločnosti.“   

 O šedej ekonomike píše aj Jaromír Kaplan v časopise Ekonom z 12.8.2013. Podľa 

Kaplana najväčší objem  šedej ekonomiky majú na svedomí ľudia, ktorí dlhodobo nemôžu 

nájsť prácu a tak si na čierno bokom prilepšujú. Znamená to, že zo svojich príjmov 

neodvádzajú dane a zákonné odvody. Aj zamestnávateľ sa zamestnaním „čierneho 

pracovníka“  vyhne pomerne vysokému odvodu do štátnej kasy. Štátu tak unikajú peniaze.  

 V ktorých odboroch sa práca na čierno najviacej vyskytuje? Okrem tradičného 

sektoru stavebníctva ide tiež o prácu v poľnohospodárstve, v sektore služieb, v cestovnom 

ruchu a v doprave, alebo dokonca v umení  a v kultúre. Na čierno pracujú často aj 

opatrovníčky, hudobníci  aj spisovatelia. Dnes už ťažko nájdete zamestnanie , kde by sa 

nedalo pracovať na čierno. V roku 2013 podľa Kaplana v Čechách čierna ekonomika 

presiahla ročne 600 miliárd českých korún.  

 A tak sa nedivme, že štát začal boj so šedou ekonomikou a potiera ju. U policie 

bola založená  daňová kobra, ktorá má za úlohu, koľko sa dá, čo najviac odhaliť vyhýbaniu 

sa daniam pre štát. V Českej republike sa v poslednej dobe sprísňujú postihy firiem za 

daňové delikty, až po zrušenie firmy, ktorá sa zvlášť výrazne vyhýba plateniu daní.23  

                                                 
23  Bližšie informácie o tom podáva v časopise Ekonom Ján Januš v článku: Krácení daní končí i zrušením 
celej firmy. In: Ekonom, 19.-25.2.2015, číslo 8, s. 78-79. 
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Pre mňa je tu príkladom škandinávska ekonomika sociálneho trhového 

hospodárstva (Švédsko, Fínsko, Nórsko, Dánsko). Tá je založená na vysokých daniach pre 

obyvateľstvo, ktoré však obyvateľstvo prijíma ako správne riešenie a súhlasí aj s vysokým 

zdanením.   

Pre dôležitosť tejto otázky pre zdravú ekonomiku, musíme v tejto práci teda 

hovoriť aj o šedej a čiernej ekonomike ako o dôležitej  forme morálneho hazardu, ktorý je 

treba riešiť. Problém je však v tom, že v škandinávskych krajinách a vôbec v západných 

krajinách majú občania solídne finančné zabezpečenie svojich rodín z minulosti, kým u nás 

ľudia z minulosti takéto finančné zabezpečenie nemajú, väčšina obyvateľstva žije z rúk do 

úst,  a preto existuje tendencia sa plateniu daní štátu vyhýbať. U ľudí nie je populárne 

výber daní v štáte sprísňovať. 

 

2.2.1.3  Morálny hazard pri korupcii 

 

 Ako som sa pokúsil v úvode k tomuto paragrafu rozlišovať v ekonomike niekoľko 

rôznych druhov morálneho hazardu, chcel by som ako prvý ukázať na morálny hazard 

v ekonomike, ktorý je tiež založený na nerešpektovaní spojenia ekonomiky a etiky 

a taktiež vedie k jednej z príčin hospodárskych kríz. Je ním korupcia a korupčné konanie. 

Preto aj pri korupcii možno hovoriť o morálnom hazarde.  

 Korupcia bola vždy neoddeliteľne spojená s ekonomikou už od najstarších čias. Už 

v dobách slávneho židovského kráľa Šalamúna bola korupcia odsudzovaná a odmietaná, 

ako uvidíme neskôr.  Je totiž založená na fakte ľudského egoizmu, ktorý sa snaží využiť aj 

nespravodlivým spôsobom ekonomiku na  sebecké ciele. Slovo korupcia v antických  

dobách ešte nejestvovalo, ale skrýva sa  (a to odvtedy až dodnes) pod inými pojmami. 

Najčastejšie je to pojem „úplatkárstvo“ (v angličtine „bribery“), alebo „podplácanie“, 

„predajnosť“, „sprenevera“, „podkupnosť“, „sprostituovanie“, „zneužitie úradu“, 

„nepotizmus“, „klientelizmus“, „prospechárstvo“, „uprednostňovanie“, „pätolizačstvo“, 

„netransparentnosť“, atď. S korupciou sa stretáme dnes temer všade: vo futbale, u polície, 

na súdoch, v zdravotníctve, u politikov, atď. Mnohé prípady zostávajú skryté a bez trestu, 

tvrdí Transparency International. Mnohé sú ticho tolerované. Podplácajú najmä zahraničné 

farmaceutické firmy, aby boli propagované lekármi ich liečivá a boli presadzované najmä 
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v konkurencii s inými liečivami.24  Podplácajú vedúcich lekárov aj výrobcovia veľmi 

drahých zdravotných prístrojov, aby presadili svoj výrobok.  

Korupcia má toľko podôb, že má pravdu Emília Sičáková-Beblavá a Miroslav 

Beblavý, že je ťažko ju jednoznačne definovať. Všimnime si teraz tieto názory, ako boli 

uverejnené v časopise Sociológia. 25 

Podľa tejto štúdie sa dá azda povedať, že „korupcia súvisí s platnými zákonmi. Je 

to odchýlka od právnych noriem, porušovanie zákonov. Ak niekto vykoná činnosť, 

ktorá zákonom zakázaná nie je, tak to nie je korupcia“. Ide napríklad o zneužitie úradu 

na súkromný  prospech. Alebo ide o získanie nejakej výhody, napr. dochádza k urýchleniu 

vydaniu pasu na základe úplatku.26  

 Rozlišujeme „malú korupciu“ a „veľkú korupciu“. Tá druhá sa  nás dotýka priamo. 

To znamená, že na ňu vynakladáme časť nášho platu. Môže ísť o služby pri poskytovaní 

hoci zdravotníckych služieb, pri prijímaní študenta do škôl alebo pri získavaní rôznych 

druhov povolení. Vždy to však ide ako najväčšia záťaž na úkor najchudobnejších. 

S veľkou korupciou sa možno stretnúť napr. pri  neverejnom obstarávaní.  

 Medzinárodné výskumy ukazujú, že korupcia je silne rozšírená na Slovensku.  

Slovensko vraj je na piatom mieste od konca v potieraní korupcie. Je to spôsob aj 

vyhýbania sa daniam. Slovensko vraj stráca ročne na daniach pol miliardy eur, ak je tento 

internetový predpoklad správny. Eurobarometer vraj ukázal, že 72% Slovákov vidí 

korupciu ako problém Slovenska. Ide o nezákonné obohacovanie sa jednotlivcov, ktoré 

vyvoláva nespokojnosť ostatných.  

 V poslednej dobe začína boj proti korupcii v rámci Európskej únie. Rada Európy 

ako aj Organizácia pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe  sa prijatím viacerých 

medzinárodných záväzkov a dokumentov v rámci boja proti ekonomickej kríze zaviazala 

obmedziť korupčné správanie i prejavy korupcie vo všetkých oblastiach spoločenského 

života.  

 Najmä po páde komunizmu sa u nás problém korupcie na Slovensku zhoršil. 

V dobe „socializmu“ sa to nazývalo takzvané „všimné“, ako prejav vďačnosti, ktoré by sa 

však malo dávať až dodatočne. Nemalo by teda ísť o tomu predchádzajúce podplácanie. 

                                                 
24  Mnohé z týchto informácií som preberal najmä z údajov o korupcii v internete. 

25  Sičáková-Beblavá, E. – Beblavý, M. Prístupy k definovaniu korupcie. In: Sociológia. 2007, Vol. 39, No. 
4. strany s. 316 – 336. 

26  Tamtiež, s. 320. 
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Dnes v dobe masívnej korupcie ide však o podstatne väčšie sumy, lebo niektorí ľudia majú 

podstatne vyššie finančné možnosti. Ide napríklad aj o snahu vyhnúť sa trestu u súdnych 

orgánov alebo niečo takto  potlačiť, aby bolo vybavené.  U kompetentných činiteľov je 

však korupcia  nepriamo vynucovaná neochotou slúžiť na zverenom spoločenskom poste 

a dosiahnuť svoj egoistický cieľ, aby došlo k osobnému zisku.  

 Čo sa týka „všimného“ je starý zvyk pri návštevách, že keď príde jedna rodina na 

návštevu k inej rodine, že nepríde bez nejakého malého daru, ale niečo donesie. Aj to je 

druh „všimného“. Ide len celkom malý dar. Možno doniesť malú bonboniéru alebo 

„kávičku“. To je bonboniéra alebo  „kávička“ dobrého zvyku ako výraz priateľstva. Také 

niečo by azda bolo možné aj v občianskom živote. Nesmie to byť však pravidlom a nesmie 

byť vymáhané a podmienkou lepšieho obslúženia. A nemala by byť očakávané od ľudí, 

ktorí žijú na existenčnom minime. To nie je nemorálna korupcia. Ale pokus o podplatenie 

a korupciu darom vyššej hodnoty ako podmienka lepšieho obslúženia je už niečo iného. To 

je nemorálny jav, ktorý treba v spoločnosti odstraňovať.  

 Naša vláda vyhlásila boj proti korupcii. Prijala v tomto smere určité medzinárodné 

záväzky v rámci snahy o ozdravenie našej ekonomiky. Korupcia je morálny hazard a treba 

s ňou, nakoľko sa to dá, skoncovať. Nahlásenie nemorálnej korupcie bude podporované. 

Nielen sama korupcia je protiprávny čin. Trestné je aj mať vedomosť o korupcii 

a neohlásiť ju príslušným orgánom. Kto vie o korupcii a neohlási ju, je podľa našich 

zákonov spolupáchateľom. Ohlasovatelia korupcie policajným orgánom nemajú byť 

chápaní ako „čierne ovce“, ako nejakí nemorálni udavači, ale najnovšie sa začína užívať 

ich pomenovanie ako takzvané „biele vrany“.27 

  Biela vrana je dnes už oficiálne ocenenie pre ľudí, ktorí preukázali občiansku 

odvahu a potlačili osobné záujmy v mene dodržiavania spoločenských hodnôt a princípov. 

Cenu Biela vrana od roku 2008 udeľujú občianske združenia Aliancia Fair-play a VIA 

IURIS. Bielou vranou oceňujú ľudí, ktorí preukázali občiansku statočnosť. Deje sa tak 

napríklad  počas podujatí organizovaných pri príležitosti 17. novembra. Cenu odovzdávajú 

laureáti ocenenia z minulých ročníkov a osobnosti verejného života, ktoré sú zvyčajne aj 

členmi poroty. Ceny už odovzdávali hudobník, politik a bývalý disident Michael Kocáb, 

filozof Egon Gál, spisovateľ a novinár Martin Milan Šimečka, herečka Emília Vášáryová, 

spisovateľ Tomáš Janovic (údaje som preberal z internetu z hesla „Biela vrana“). Cieľom 

                                                 
27 Fričová, L. Korupcia naša každodenná. In: Profit, 23. januára 2013. s. 44-46. ISSN 1335-4620. 
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je potrestať vinníkov, ale nie „čínskym spôsobom“, kde sa za vysoké korupcie štátnych 

úradníkov udeľuje priamo trest smrti. Tak ďaleko to v našej demokratickej spoločnosti 

s potrestaním nejde.  

 Korupcia má najrozličnejšie formy, ktoré tu nie je možné v krátkosti všetky opísať. 

Mnoho z nich je spomenutých v práve vo vyššie spomínanej štúdii  v časopise Sociológia 

od manželov Beblavých. 

 Každý druh korupcie je nejako nezlučiteľný s etikou. Preto aj všetky 

kresťanské cirkvi sa stavajú kriticky ku korupcii. Uvediem aspoň dve vyjadrenia 

predstaviteľov cirkví alebo teológie. 

Pápež František v  svojom kritickom vystúpení proti prejavom korupcie v júni 2014 

vo Vatikáne povedal: „Korupcia mocných končí tým, že na ňu doplácajú chudobní, ktorí 

pre chamtivosť tých druhých nemajú ani to najpotrebnejšie, na čo majú právo. V novinách 

mnohokrát čítame: Pred súdom skončil politik, ktorý záhadne zbohatol. Pred súd bol 

predvedený šéf podniku, ktorý záhadne zbohatol napríklad vykorisťovaním svojich 

zamestnancov. Hovorí sa veľa o cirkevnom hodnostárovi, ktorý sa veľmi obohatil, a 

zanechal svoje pastoračné povinnosti, aby sa staral o svoju moc (povedal pápež František, 

keď hovoril o korupcii). Tak je to so skorumpovanými politikmi, podnikateľmi i 

cirkevnými hodnostármi. Sú všade. A treba si povedať pravdu: Korupcia je hriech, ktorý je 

na dosah ruky a ktorého sa dopúšťa ten, kto má ekonomickú, politickú či cirkevnú moc nad 

druhými.“ Potom pápež František pokračoval: „Všetci sme pokúšaní korupciou. Tento 

hriech je na dosah, pretože keď má niekto nejakú právomoc, cíti sa byť mocným, cíti sa 

byť takmer Bohom.“ „Jediný spôsob, ako sa dostať z korupcie, jediný spôsob, ako zvíťaziť 

nad pokušením, nad hriechom korupcie, je služba“. Pretože „korupcia pochádza z 

arogancie a pýchy, zatiaľ čo služba ťa robí poníženým“, keďže predstavuje pokornú 

činorodú lásku na pomoc druhým.“ Pápež upozornil na korupciu aj v politike, či biznise. 

Zdôraznil, že aj preto chýbajú napríklad v nemocniciach lieky. Odsúdil tiež finančné trhy, 

ktoré podľa pápeža  ovládajú osudy ľudí.28 

 
 Slovenský evanjelický teológ Igor Kišš v svojej Etickej čítanke pre mládež 

poukazuje zase na niektoré kritické biblické výroky o korupcii už z doby Šalamúnovej 

(okolo roku tisíc pred Kristom), ktoré ako keby boli písané dnes:  

                                                 
28  Výňatky z textu homílie pápeža Františka Kto platí za korupciu? zo dňa 17. júna 2014. Správa Tlačovej 
kancelárie Konferencie biskupov Slovenska http://www.tkkbs.sk/view.php?cisloclanku=20140617031 
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 „Úplatok je akoby čarovným kameňom pre toho, kto ho dáva; kamkoľvek sa obráti, 

má úspech“ (Kniha Prísloví v Biblii 17,8). 

 „Bezbožný tajne prijíma úplatok, aby poprekrúcal chodníky práva“ (Tamtiež Prísl 

17,23). 

„Úplatok neprijímaj, lebo úplatok oslepuje i toho, kto dobre vidí a prevracia oči 

spravodlivých“ (2. kniha Mojžišova 23,8).  

„Tvoje kniežatá sú druhmi zlodejov. Každý (z nich) má rád úplatok, ženie sa 

za darmi (prorok  Izaiáš  1,23). 

Potom sú v tejto Kiššovej čítanke pre mládež uvedené niektoré zaujímavé aforizmy 

o korupcii: 

Prijímať dobrodenie znamená strácať slobodu. Povedal kedysi Publius Syrus  

Vo všetkých inštitúciách, kde nie je verejná kritika, rastie korupcia,  povedal zase Friedrich 

Nietzsche. 

Skorumpovaný minister nie je verný, verný minister nie je skorumpovaný. Hovorí čínske 

príslovie 

Keby sme chceli odstrániť korupciu, museli by sme odstrániť ľudí. Taufa´ahau Tupou IV., 

kráľ na ostrove Tongo, 1993 

Zisk z vydierania poblázni múdreho a úplatok kazí srdce. (Starozákonná Kniha 

Kazateľova v Biblii 7,7.  

Mnohí sa chovajú podľa Judášovej zásady: Čo mi za to dáte? (Evanjelium Matúša 

26,15).  

Ježiš pri pokúšaní na púšti sa nenechal skorumpovať sľubom diablovým, ktorý 

Ježišovi v tejto udalosti hovorí:  „Ak sa pokloníš predo mnou, Tvoje bude všetko“ 

(Evanjelium Lukáša 4,7).  

Konečne v Kiššovej čítanke sa nachádza ešte nádherná báseň od našej poetky Márie 

Rázusovej-Martákovej (bola sestrou spisovateľa Martina Rázusa). Vidíme, že aj o zločine  

korupcie sa dá napísať nádherná a mocná báseň (pripájam k básni aj podobizeň tejto 

spisovateľky. 
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Obrázok č. 6: Mária Rázusová-Martáková 
 

Čisté ruky 

Keď príde tvojho pokušenia chvíľa, 

že mohol by si priehrštiami brať, 

i keby tma ti každú stopu skryla, 

Ty musíš, brat môj, čisté ruky mať. 

 

Len čistý človek robí čisté dielo, 

len čistý všetko riecť sa odváži, 

len čistý svetu účty skladá smelo, 

len za čistým je pravda na stráži. 

 

Preto choď, brat môj, v plášti rozodranom, 

maj viacej mozoľov než peňazí, 

ale buď slobodný, buď v sebe pánom 

a žiadna z temných síl ťa nezrazí.29 

                                                 
29  Uverejnené in: Kišš, I. Etická čítanka pre mládež. Liptovský Mikuláš : Tranoscius,  2010. 175 strán . 
ISBN 978-80-7140-327-2, strana 49-50.  
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2.2.1.4 Morálny hazard pri ekonomických podvodoch 

 

Prechádzam teraz k novej forme morálneho hazardu, odlišného od predošlých 

foriem, o ktorých sme dosiaľ hovorili. Jej uplatňovanie malo tiež veľký vplyv na vznik 

súčasnej ekonomickej krízy,  pretože spôsobilo nesmierne ekonomické škody svetovému 

hospodárstvu. Ekonomickí hráči si dovolili v svojej ekonomickej praxi mnoho 

ekonomických podvodov. Tieto podvody boli za dlhú dobu neobjavené. Boli skryté. 

Nevedelo sa o nich. Až v poslednej dobe došlo k ich postupnému objaveniu. Keďže 

išlo doslovne o podvody, ich iniciátori boli súdne potrestaní väčšími alebo menšími 

trestami. 

Ako je to možné, že k takýmto skrytým podvodom v ekonomike vlastne mohlo 

dôjsť? 

Príčin na to bolo viac. Hlavnou príčinou  bolo, že niektorí jednotlivci pri svojich 

ekonomických aktivitách sa chceli rýchle a významne obohatiť. Využívali na to napríklad  

nedostatky vo formulácii štátnych zákonov alebo skrytú spoluprácu s inými ekonomickými 

činiteľmi, ktoré mali týmto podvodom zamedzovať, ale v skutočnosti ich práve kryli. 

Mohli to byť napríklad kontrolóri, daniari, audítori, niekedy aj polícia, prokurátori, 

sudcovia, atď) a povoľovali a prípadne sa na týchto podvodoch sami podieľali. Šlo často 

o veľmi sofistikované triky na krytie faktu, že dochádza k podvodu. Cieľom bolo priame 

obohatenie sa, alebo aspoň vyhnúť sa plateniu požadovaných daní. Štátna pokladňa alebo 

iný ekonomický spoluhráč bol vážne ekonomicky poškodzovaný. Až prišla hodina pravdy 

a všetko bolo odhalené.  

Každý takýto úspešný trik, ktorý sa komu daril, je pre spoločnosť vlastne veľkou 

poučkou, aby úpravou štátnych zákonov a dôslednejšou kontrolou sa v budúcnosti 

opakovaniu takýchto podvodov zamedzovalo.   

Preto je dôležité sa nám aj v tejto mojej práci oboznámiť s niektorými úspešnými 

podvodmi a na nich možné pokusy o opakovanie takýchto akcií upozorňovať. Štát 

v poslednej dobe má veľký záujem takéto konanie odhaľovať a tým nedovoliť ďalšie 

poškodzovanie spoločenských finančných záujmov. Ak niekto pomôže odhaliť takúto 

nekalú činnosť, tu nie je možné chápať (a opakujem to znova) ako nejaké udavačstvo, ako 

niektorí robili v dobe socializmu, keď sa dialo predovšetkým politické udavačstvo  so 

snahou politickým očierňovaním likvidovať prípadného konkurenta, ale tentoraz ide 
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o dôležitú pomoc pre lepšie fungovanie štátneho hospodárstva. Kto sa na takejto aktivite 

odhaľovať ekonomické podvody zúčastňuje, ten nie je  „čierna ovca“ spoločnosti, 

nejaký udavač, ale dnes je takýto človek označovaný a dokonca od roku 2008 aj 

vyznamenávaný ako takzvaná „biela vrana“ a je mu verejne odovzdávaná cena 

skupinou na to určených aktivistov.  

 V každom prípade u takýchto ekonomických podvodov ide o hrubé porušenie zásad 

ekonomickej etiky s cieľom sebaobohatenia a osobného profitu. Aj tu treba byť síce 

opatrný, lebo ľudská zášť človeka k človeku (najmä medzi politikmi rôznych politických 

strán) niekedy vedie aj k nepravdivým ekonomickým obvineniam. Platí tu zásada 

prezumpcie neviny, kým príslušné vyšetrovacie orgány nedokážu dotyčnému, že skutočne 

došlo ku kriminálnemu činu a kým súd o tom aj právoplatne nerozhodne. Aj so snahy byť 

„bielou vranou“ sa môže vykľuť nakoniec „čierna ovca“ nepravdivých obvinení. Ale – ako 

to hovorí staré príslovie –„zneužitie nevylučuje využitie“. A preto inštitút „bielej vrany“, aj 

keď môže byť zneužiteľný je správnou aktivitou a môže byť veľkou pomocou 

k uzdraveniu našej ekonomiky.  

 Páchatelia ekonomických podvodov sa snažia  vymyslieť vždy nové a nové 

ekonomické triky. Ich aktivity sú stále sofistikovanejšie a môže trvať  dosť dlho, kým im je 

ich nekalá činnosť odhalená a dokázaná.  

 Nemôžem sa tu zaoberať najrozličnejšími prípadmi, ktoré sa v oblasti 

ekonomických podvodov realizovali a boli dokázané a potrestané. Vyberám len na ukážku 

niekoľko z nich.   

 

2.2.1.4.1 Hedgeove fondy prípadne pyramídová  hra u niektorých 

nebankových subjektov (Ponzi, Madoff, slovenské nebankové fondy) 

 

 V súvise s týmto ekonomickým podvodom sa dnes najčastejšie spomína Bernard 

Madoff.  Je významný tým, že ukázal cestu mnohým iným bankovým podvodníkom na 

rôznych miestach sveta, dokonca aj u nás na Slovensku, napríklad skupine okolo Vladimíra 

Fruniho, niekdajšieho majiteľa nebankoviek BMG Invest a Horizont Slovakia a Františka 

Mojžiša, bývalého šéfa nebankovej spoločnosti Drukos. Títo sľubovali taktiež veľké 

mnohopercentné výnosy svojím klientom, ale v skutočnosti ožobráčili mnohých o ich 

nejeden raz obrovské celoživotné úspory a oni, prípadne ich spolupracovníci, boli u nás 

odsúdení na mnohoročné väzenie.  
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Chcel by som najprv  podať krátku informáciu o krstnom otcovi tohto podvodu 

Bernardovi Madoffovi.  

 

Obrázok č. 7: Bernard Leon Madoff 

 

Bernard Leon Madoff (* roku 1938) je americký podnikateľ, bývalý predseda 

burzy NASDAQ a páchateľ najväčšej sprenevery v dejinách USA. Jeho firma bola jedným 

z najväčších obchodníkov na Wall Streete a on sám bol považovaný za poprednú 

osobnosť filantropie, lebo časť z výnosov dával aj na filantropické ciele. V roku 1960 

založil spoločnosť Bernard L. Madoff Investment Securities a až do decembra 2008 bol jej 

predsedom. V decembri 2008 byl zatknutý agentmi FBI a obvinený z rozsiahleho podvodu. 

Podľa FBI ním riadené hedgeove fondy boli založené na tzv. Ponziho schemate, čo je 

určitá varianta podvodného podniku označovaného ako „pyramída“. Madoff lákal u jeho 

nebankových subjektov, u klientov do fondov na vysoké mnohopercentné výnosy, ktoré 

ale nevyplácal z výnosov, ale z vkladov novo prichádzajúcich klientov.  

Madoffa som práve nazval krstným otcom tohto podvodu. A kto bol otcom celého 

tohto podvodu, kto s týmto typom podvodu vlastne začal ? 

Ponziho schéma je pomenovaná podľa talianskeho emigranta Carla Ponziho, ktorý 

touto technikou v rokoch 1919 – 1920 v USA vylákal od približne 40 000 investorov sumu 

15 miliónov dolárov.[1]:  
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Obrázok č. 8: Carlo Ponzi, 1920 

 

V Ponziho schéme investori vkladajú svoje peniaze prevádzkovateľovi s cieľom ich 

zhodnotenia. Prevádzkovateľ vypláca výnosy z vkladov neskorších investorov a obvykle sa 

pri tom snaží vzbudiť dojem, že ide o zisky z finančných operácií. Tak tomu bolo aj v 

prípade pôvodnej Ponziho schémy, kedy Carlo Ponzi tvrdil, že výnosy budú financované 

zo špekulácii s medzinárodnými poštovými kupónmi. 

Schéma krachuje, keď nepribúdajú žiadni noví investori. Keďže vo väčšine krajín 

je Ponziho schéma nelegálna, často býva ešte pred krachom prerušená úradmi. 

 

2.2.1.4.2 Rozdiel medzi Ponziho schémou a inými typmi finančných 

podvodov 

 

Ponziho schéma sa často zamieňa s pyramídovou hrou,  alebo sa považuje za jej 

špeciálny prípad. Zásadné rozdiely sú dva: 

V Ponziho schéme (hedgeove fondy) investor často znovu vkladá svoje výnosy 

prevádzkovateľovi, avšak v pyramídovej hre reinvestícia prakticky nemá zmysel. Tento 

faktor odďaľuje krach Ponziho schémy. 

V Ponziho schéme hľadá nových investorov prevádzkovateľ, v pyramídovej hre je 

to samotný investor. Úspešnosť pyramídových hier je teda závislá na exponenciálne 

vzrastajúcom počte účastníkov. 
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Ponzi presvedčil niekoľko priateľov, aby do projektu vložili menšie finančné 

čiastky, pričom im sľúbil zdvojnásobenie vkladu do troch mesiacov. Svoj sľub dodržal a 

postupne získal nových a nových investorov. V roku 1919 založil spoločnosť Securities 

Exchange Company a čoskoro zarábal milióny dolárov. 

Investori sa mnohokrát zadĺžili a uvalili na svoje domy hypotéky, aby mali čo 

najviac peňazí na lákavú investíciu s vidinou istého zisku. Dôverčivé obete verili Ponziho 

zásterke, že jeho spoločnosť zarába na arbitráži medzinárodných poštových kupónov a 

nezaujímalo ich, že firma im platí z peňazí od ďalších investorov a investovanie do 

známok prakticky neexistovalo. Podvod stál na dôvere a chamtivosti obetí. 

Niektorí, tí opatrnejší alebo bystrejší, si síce dali svoje výnosy hneď vyplatiť, 

prevažná väčšina však nalievala do Ponziho pyramídy stále nové a nové investície, aby čo 

najviac zarobila. V auguste 1920 však po viacerých podnetoch nespokojných investorov 

odhalil audit Ponziho veľký podvod a sám Charles Ponzi skončil vo väzení. Po prepustení 

sa neúspešne pokúsil o ďalšie finančné podfuky, pôvodný úspech už však nedosiahol. 

Zomrel v roku 1949 v juhoamerickom Rio de Janeiro osamelý a chudobný. 

Ponziho schéma je tiež zodpovedná za jeden z najväčších finančných škandálov na 

Wall Street v deväťdesiatych rokoch minulého storočia, Jej využitie preslávilo amerického 

už spomínaného finančníka Bernarda Madoffa, ktorý pomocou nej okradol tisícky 

Američanov a spreneveril astronomických 50 miliárd dolárov. Madoffovi na jeho podvod 

neprišli celé roky a medzi obete investorského mága patria banky, univerzitné nadácie, 

dobročinné a cirkevné organizácie, ale aj jednotlivci. Medzi známych boháčov, ktorí 

podvodníkovi naleteli, patril bývalý manžel monackej princezny Caroline, Philippe Junot, 

režisér Steven Spielberg či herec Kevin Bacon. Podľa BBC mala peniaze v Madoffovej 

spoločnosti aj japonská Nomura, francúzska banka BNP Paribas, švajčiarska Neue Privat 

Bank, španielska Santander alebo britská Royal Bank of Scotland. Podľa denníka Sunday 

Times švajčiarske inštitúcie stratili v tejto dobe pyramídovej hry zhruba  2,5 miliardy 

libier, pričom  jednou z najviac poškodených bánk  je švajčiarska Union  Bancaire  Privée, 

súkromná banka so sídlom v Ženeve a ďalšie banky.  

Mnohí investori požadovali od Madoffovej spoločnosti približne sedem miliárd 

dolárov. Táto skutočnosť spustila škandál, lebo finančník peniaze nemal.30  

                                                 
30  Tieto údaje som čerpal  z článku Žitňanský, E. Kto zjedol kocúrovi akvárium. In: Profit, 14. januára 2009. 
s. 12 – 13.  ISSN 1335-4620. ale aj z internetu po zadaní hesla Ponzi schéma.  
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Aj Slováci v minulosti naleteli pyramídovým hrám. Najznámejší je prípad 

skrachovaných nebankoviek BMG Invest a Horizont Slovakia. Nebankovky sľubmi o 

tridsaťpercentnom zisku vylákali od vyše 300-tisíc ľudí viac ako dve miliardy slovenských 

korún. Odškodnených bolo len asi 5 % poškodených. Pochopiteľne, že podvodníci ako 

Vladimír Fruni a jeho spoločníci a František Mojžiš  skončili vo väzbe.31  

 

2.2.1.4.3 Pád Enronu otriasol Amerikou! 

 

 Veľké zemetrasenia prichádzajú neočakávane a majú devastujúce následky. Takéto 

zemetrasenia prichádzajú nielen v prírode. Aj ekonomika má svoje zemetrasenia. Rozdiel 

je v tom, že zemetrasenia v ekonomike si privolávajú ľudia sami. Jednou z ich  príčin môže 

byť vzájomné oddelenie ekonomiky a etiky. Určitý morálny hazard, ktorého sa vedenie 

podniku nezodpovedne dopúšťa, môže zákonite privolať aj svoje ničivé ekonomické 

cunami. Lebo to, čo otriaslo Amerikou roku 2002, bolo doslovne ekonomické cunami. 

Podnik, ktorý bol v svojej dobe pýchou Ameriky, sa ocitol v troskách. Bolo to síce 

neočakávané pre Ameriku ako takú, ale bolo to privolané ľudským konaním. Ekonomické 

cunami býva zväčša výsledkom ľudských chýb. Tí, čo ho zapríčiňujú už dlhšiu dobu vedia, 

že k tomuto zemetraseniu nutne dôjde. Snažia sa ho oddialiť. Ale kolaps v dôsledku 

oddelenia ekonomiky a etiky je vždy nevyhnutný. Iba prvé kroky tohto kolapsu konajú 

jeho páchatelia s nádejou, že k nijakému kolapsu nedôjde. Pôvodcovia ekonomických 

zemetrasení -  na rozdiel od zemetrasení v prírode, nepočítajú s týmito dôsledkami. 

Páchatelia podvodov sú vždy spočiatku presvedčení, že existujú aj dokonalé zločiny, ktoré 

zostanú skryté pred očami iných. Iste, že existujú aj nedokázateľné prečiny. Nikdy nevyjdú  

na svetlo. Keby páchatelia vážnych priestupkov toto neverili, tak by do určitých akcií nešli. 

Takto to vždy začína vierou v dokonalý zločin. Ale po čase páchateľ pochopí, že cunami je 

nevyhnutné. Ekonomika j totiž neoddeliteľná nielen od etiky, ale aj od  matematiky. Je 

len otázkou času, kedy dôjde k výbuchu určitej kauzy. Ekonomické zemetrasenie 

v dôsledku ignorácie ekonomických zákonitostí sa dá len oddialiť, ale nemožno ho 

zastaviť. A tak roku 2002 len jeden rok po inom americkom zemetrasení v septembri roku 

2001, muselo prísť to, čo bolo v ekonomike pre jej spojenie s matematikou zákonité 

a muselo dôjsť k odhaleniu. Tak je tomu v Nemecku, Francúzsku, v Rusku, všade, a nie 

                                                 
31  Ďalšie podrobnosti k celej kauze možno sa dozvedieť z článku Gašparovič, M. – Hlubina, P. Velké oči 
podnikateľa Mojžiša. In: Profit, 17. septembra 2008. s. 22 – 28. ISSN 1335-4620. 
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inak je tomu aj v Amerike. Z času na čas sa veľké ekonomické kauzy prevalia. Morálny 

hazard sa zákonite vždy dostaví.  

 Čo sa vlastne stalo?  

 Opisuje to slovenská ekonómka Anna Remišová v svojej knihe Etika a ekonomika, 

z ktorej budem teraz vychádzať.32  

 Firma Enron bola považovaná koncom 20. storočia za najväčšiu svetovú 

energetickú obchodnú spoločnosť v oblasti energetiky (plynárenstvo) a v ďalších 

oblastiach. Ale zo dňa na deň sa stala synonymom pre jeden z najväčších firemných 

podvodov na svete, ktorý zasiahol státisíce ľudí. Enron  bol v rebríčku Fortune 500 na 

siedmom mieste. Jej akcie zaznamenávali stabilný, neustály rast a Enron bol vzorom 

modernej silnej spoločnosti. Z pôvodných asi 10 miliárd dolárov aktív dosiahla roku 2000  

hodnotu 111 miliárd dolárov. Časopis Fortune ju šesťkrát za sebou pomenoval 

„najinovatívnejšou spoločnosťou Ameriky“.33  

Zo spoločnosti Enron sa však vykľula podvodnícka firma, jej vedenie bez zábran 

konalo neeticky a nezákonne. Jej účtovné knihy boli falšované. Účtovníctvo a poradenstvo 

tejto firmy sa spájalo s ďalšou svetoznámou renomovanou účtovníckou firmou Andersen & 

Andersen, ktorá nielenže o pochodoch vedela, ale aj na nich participovala. Obe firmy 

bankrotovali. Zamestnanci boli prepustení. Hodnota akcií spoločnosti  z pôvodnej výšky 

90 dolárov spadla len na 50 centov. Hlavní predstavitelia spoločnosti boli v nasledovných 

súdnych procesoch odsúdení a dostali sa do väzenia. Pritom ale veľká časť 

dokumentácie k tomuto prípadu bola zničená dňa 11. septembra 2001 pri katastrofe 

Svetového obchodného centra v New Yorku, keď tesne predtým jedna účtovníčka 

našla dňa 14. augusta 2001 závažné nedostatky medzi tým, čo spoločnosť vykazovala 

ako finančné výsledky a medzi skutočným stavom.34 Napriek tomu sa vedenie 

podniku už po internom zistení obrovských nedostatkov stále vo verejnosti chválila  

svojimi ziskami, hoci v skutočnosti už vykazovala miliardové straty.  

Aké boli dôsledky tohto bankrotu? Podľa Remišovej boli najmä tieto:  

- investori prišli  zhruba  o 32 miliárd dolárov,  

- ťažko poškodení boli obchodní partneri, dodávatelia, zákazníci,  

                                                 
32  Remišová, A. Etika a ekonomika. Bratislava : Kalligram, 2011. 495 s. ISBN 978-80-8101-402-4, strana 
112-113. 

33  http://cs.wikipedia.org/wiki/Enron. 

34  Remišová, A. Op. cit.., s. 114. 
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- o prácu prišlo okolo 20 tisíc ľudí, 

- o finančnú podporu prišli desiatky charitatívnych organizácií a ďalší zamestnanci,  

- veľké morálne a politické škody utrpel americký štát. 

Systém podvodu bol celkom jednoduchý. Enron založil v daňových rajoch zhruba 

3500 firiem, do ktorých zaradil minoritných akcionárov a účtovníctvo sa stalo 

neprehľadným. 

 Podvody v Enrone pomohol vyšetrovateľom odhaľovať finančný riaditeľ Enronu 

Andrew Fastow, ktorý spolupracoval s vyšetrovateľmi, a preto mu súd vymeral len 6 rokov 

väzenia. Jeden z generálnych riaditeľov Enronu Kenneth Lay behom procesu roku 2006        

zomrel. Druhý generálny riaditeľ Jeffrey Skilling bol odsúdený na 24 rokov väzenia. 

 

 

Obrázok č. 9 (v ľavo): Kenneth Lay zomrel pred ukončením procesu  

Obrázok č. 10 (v pravo): Jeffrey Skilling, 24 rokov väzenia  

 

Po všetkých týchto informáciách o kauze Enronu zostáva nám však ešte stále 

nezodpovedaní otázka: ako je to možné, že došlo k tomuto zbankrotovaniu energetického 

gigantu Enronu, keď jeho audit bol dlhoročne spojený so svetoznámou audítorskou 

značkou Andersen & Andersen. Táto spoločnosť bola v roku 1997 vyhodnotená ako 

najväčšia konzultačná a audítorská spoločnosť na svete s obratom 11,3 miliardy dolárov. 

Firma zamestnávala vyše stotisíc zamestnancov, z toho asi 28-tisíc v USA. 

 Lenže táto firma bola ochotná “zatvoriť oči” nad nezrovnalosťami v účtovných 

knihách u Enronu. Inak by nemohli spolu vylepšiť hospodárske výsledky Enronu o 600 

miliónov dolárov. Audítorská spoločnosť neočakávala, že Enron bude obvinený 

z podvodu. Pokračovalo to tým, že v priebehu krátkeho času zlikvidovali vo firme 
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obrovské množstvo počítačových súborov, čím marili výkon práva.  Neserióznosť tejto 

audítorskej firmy sa zakrátko ukázala aj na tom,  že o niekoľko mesiacov zbankrotoval aj 

telekomunikačný  koncern WorldCom a jeho audit vykonávala tak isto firma Andersen  & 

Andersen.35  

Amerika bola otrasená  týmito podvodmi v dvoch popredných amerických firmách. 

Audítor mal dodržiavať objektivitu a stáť mimo tohto konfliktu záujmov pri plnení svojich 

profesionálnych povinností. Ukázalo sa, že audítorská firma nemá k dispozícii pre svoju 

prácu žiaden záväzný Etický kódex profesionálneho účtovníka. Ekonomika bola v týchto 

firmách oddelená od etiky a takto ignorovaním etiky došlo k neuveriteľným podvodom. 

Morálny hazard oddelenia ekonomiky a etiky sa ukázal tragický pre tieto americké firmy, 

kde by sa to najmenej očakávalo. Ako by to bolo niekde v banánovej republike a nie v 

USA. Napríklad  Peter D. Schiff v svojej knihe Krizi navzdory (Crash Proff), ktorá sa stala 

svetovým bestsellerom,  poukazuje na to, že len po roku 2000 došlo v Amerike 

k niekoľkým ekonomickým škandálom, napríklad vo firmách WorldCom, Global 

Crossing, Adelphia atď, že už nemá ani zmysel o tom hovoriť.36  

 

Dosť je takých prípadov aj u nás na Slovensku, napríklad prípad Mikuláša 

Varehu (11 rokov väzenia) a ďalšie. O tých písať nebudem, lebo sú u nás všeobecne 

známe. 

 

2.2.1.4.4 Morálny hazard v dôsledku nezodpovednosti bankového 

úradníka  

 

 Bizarným spôsobom došlo k nezabudnuteľnému bankovému podvodu  roku 1992. 

Spravidla je to tak, že motívom bankového podvodu je sebaobohatenie bankového 

úradníka. Ale v tomto prípade išlo o neuveriteľnú nezodpovednosť určitého úradníka 

proste preto, že sa dopustil chyby pri prenose určitých súm na iné kontá. Dotyčný bankový 

úradník, aby si nemusel priznať chybu,  túto chybu neopravil, ale našiel si iný spôsob na 

zakrytie svojho omylu, hoci oprava bola veľmi ľahko možná. Vytvoril si svoje zvláštne 

svojvoľné konto pod číslom 88888-8 a tam rozdiel v chybe uložil.  V podobnom konaní 

                                                 
35  Remišová, op.cit., s. 357. 

36  Schiff, P. D. – Downes, J. Důkaz pádu : Jak vydělat na hospodářském kolapsu. Brno : Computer Press, 
2009. 264 s. ISBN 978-80-251-2365-2, s. 106. 
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pokračoval aj viackrát, až došlo k obrovským bankovým stratám, až k pádu jednej 

z najstarších anglických bánk, Barrings Bank , s ktorou bankovala aj anglická kráľovná.  

 Kto bol týmto nezodpovedným úradníkom a ako to prebiehalo? 

 Ide o podvod, ktorý zapĺňal  správy v novinách v celom svete. Jeho pôvodcom bol 

bankový úradník Nick Leeson.  

 

 

Obrázok č. 11: Nick Leeson 

 

Nick Leeson, narodený 1967, bol Angličan. Roku 1985 začal pracovať ako mladý 

v bankovníctve. Roku 1992 bol vyslaný ako generálny manažér nových budúcich trhov do 

Singapuru. Najprv bol úspešný. Ale potom ho šťastie opustilo. Dopustil sa omylu a miesto, 

aby sa to snažil nahlásiť a opraviť, skryl tento omyl pod číslom účtu 88888 – 8, lebo podľa 

Číňanov je osmička šťastné číslo, miesto toho, aby mal urobiť opravu zlého zaúčtovania. 

Do 20 minút je to totiž možné u burzy urobiť, že došlo k chybe. Lenže on to neurobil. 

Takto postupoval aj v iných prípadoch pri iných pochybeniach.  Na konci roku 1992 jeho 

straty na účte už činili 2 milióny libier a do roku 1994 sa zväčšili na 208 miliónov. 

Pokračoval ďalej až straty vystúpili na 827 miliónov libier. Nebudem tu hovoriť k tomu 

ďalšie podrobnosti, pretože má to svoje zložitosti.  Keď sa na vec prišlo, Leeson ušiel 

z pracoviska v Singapure, skrýval sa a polícia ho zatkla vo Frankfurte nad Mohanom. Pri 

vyšetrovaní tvrdil, že to nikdy nerobil preto, aby seba samého obohatil. Iba nechcel priznať 

nesprávne zaúčtovanie.  Ale výsledok bol, že Nick Leeson dočasne priviedol anglickú 

Barrings Bank do bankrotu. Bola to najstaršia investičná banka v Británii, osobná banka 

kráľovnej. Za tento finančný prešľap, najväčší v modernej histórii bankovníctva, dostal – 

vzhľadom na to, že sám sa neobohatil - väzenie 6 a pol roka v ťažkých väzenských 

podmienkach v Singapure. Vo väzení bol do roku 1999, keď mu zistili rakovinu hrubého 
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čreva, ktorá však po operácii u neho neskončila smrteľne, napriek zlým prognózam. 

O celej udalosti bol natočený v Anglicku celovečerný film a ďalší dokumentárny film. Aj 

takýto morálny hazard je teda možný, ktorého cieľom nie je sebaobohatenie, ale je 

v dôsledku ľudskej nezodpovednosti pri práci. Zlé zaúčtovania  boli potom  napravené.37 

 

2.2.1.4.5 Morálny hazard z neodbornej kaukulácie podnikateľov alebo 

málo prezieravých alebo priveľmi ziskuchtivých politikov  

 

Tento paragraf podám len veľmi krátko, pretože ide o zlé rozhodnutia napríklad 

niektorých politikov, v dôsledku čoho bol niektorý štát silne ekonomicky poškodený. 

Myslím na prípady zlého ekonomického kaukulu, ktorý nevyjde. Napríklad v Čechách sa 

hovorí o prípade Topolánek s nákupom protichrípkových zbytočných injekcií pre celý 

národ proti prasacej chrípke, hoci taká vakcína ešte ani nejestvuje a Topolánkova vláda ju 

objednala u firmy Baxter v počte 12 miliónov očkovacích látok. Česko za to bude platiť 

firme počas piatich rokov tristo miliónov  českých korún (jedenásť miliónov eur).38   

Možno u nás je podobný prípad falošného neodborného politického riešenia a je to 

Gabčíkovo v prospech talianskeho Enelu.  To všetko však ešte nie je naplno objasnené. 

Takéto prípady zlého kaukulovania aj u jednotlivých podnikateľov možno  nájsť v knihe 

Boženy Chovancovej Komoditné trhy a reálne investície.39  

Existujú aj mnohé nereálne investície. Pozor najmä na rôzne mafiánske zahraničné 

podvodné skupiny. Zle dopadol napríklad jeden z našich niekdajších ministrov v Nigérii. 

Tento niekdajší minister tam vraj stratil  temer celý svoj majetok. Aj to je druh morálneho 

hazardu pravda pre málo prezieravého podnikateľa.  

 O ďalších prípadoch hovorí časopis Ekonom. Napríklad v Čechách benevolentné 

udeľovanie licencií pochybným bankám alebo podvody s ľahkými vykurovacími olejmi, 

alebo obrovské straty pri stavbe solárnych elektrární, ktoré dotoval český štát. Možno 

uviesť aj stavbu zdvíhacieho mostu v Kolíne, dimenzovaného zbytočne  na dopravné lode, 

aké po Labe vôbec neplávajú.40 Veľa takých zbytočných strát pre štát by sa dalo nájsť aj na 

                                                 
37  Čerpal som z rôznych informácii o Nick Leesonovi v našom i anglickom internete, ako aj z článku  
Zuzany Uličianskej v SME na weekend dňa 1. marca 2014, s. 10 

38  Hlubina, P. Miliónová panika. In: Profit, 20. máj 2009. s. 27. ISSN 1335-4620. 

39  Chovancová, B. a kol. Komoditné trhy a reálne investície. Bratislava : Iura Edition, 2012. 349 s. ISBN 
978-80-8078-453-9 

40  Tramba, D.: Kdo rozházel 530 miliard, Ekonom, číslo 32-33, 2014  s. 7. 
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Slovensku, ktoré ťažko poškodili zase slovenské hospodárstvo. A nadovšetko sa dá 

poukázať na straty v oblasti zdravotníctva pri nákupoch drahých zdravotníckych prístrojov 

cez sprostredkovateľov (nemocnica v Piešťanoch) alebo pri existencii dvojakej ceny liekov 

a to tak v Čechách ako aj na Slovensku, alebo podplácanie vedúcich lekárov od 

zahraničných firiem pri nákupe určitého prístroja od určitej a nie inej firmy ako podiel na 

nákupe prístroja. Takýto podiel pri nákupoch funguje aj v iných odboroch, nielen 

v zdravotníctve.41 To všetko sú vážne prípady morálnych ekonomických hazardov, ktoré je 

treba odhaľovať a zabrzdiť.  

 

2.2.1.4.6 Morálny hazard tolerovaný štátnymi zákonmi pri tvrdých 

hazardných hrách (Las Vegas, Monte Carlo, herne u nás) 

 

 Najznámejšími prípadmi štátneho tolerovania nemorálnych hazardných hier sú iste 

svetoznáme herne v Las Vegas alebo v Monaku a v Monte Carlo, ale aj americké herne 

v indiánskych rezerváciách v USA, ktoré sú povolené. U nás ide o zatiaľ len o menšie 

herne po špičkových hoteloch v povolených kasínach a menších herniach po našich 

mestách. Štát takéto rôzne hazardné herne toleruje, lebo má z nich zisk z daní.  

Český štát chce po nastúpení ministra Babiša ako ministra financií silne redukovať 

počet takýchto podnikov, relatívne obmedziť takýto hazard, pretože mnohých ľudí vedie 

gamblérstvo až k nemorálnemu bankrotu rodinného alebo osobného hospodárenia.42 

Chorobný gamblér je schopný prehrať v herniach všetko, čo má k dispozícii on a jeho 

rodina. Prípadne sa dopúšťa kriminálnych činov, aby získal ďalšie peniaze na hranie. 

Mnohé prípady neúspešných hráčov končia až ich samovraždou. Okrem toho zisk z herní 

majú najmä vlastníci herní a český štát príde skrátka. Ide tu o zrejmý nemorálny 

ekonomický hazard. Iniciátorom nových zákonov v Čechách o hazardných hrách je 

minister financií Babiš.  

Obmedzovanie gamblérstva sa má začať určitým obmedzovaním výherných 

automatov, v ktorých vláda vidí najväčšie zlo. (O novú reguláciu výherných automatov 

premýšľa aj slovenská vláda.) 

V tomto odvetví sa podľa českého ekonóma Josefa Praveca v časopise Ekonom 

každoročne otáča v Čechách viac ako 120 miliárd českých korún (nehovoríme tu o eurách). 

                                                 
41  Hníková, E. Jak se krade v nemocnicích. In: Ekonom, 392014, 25.9.2014. s. 8 – 11. ISSN 0013-3035. 

42  Pravec, J. Tvrdý hazard na odstřel. In: Ekonom, 432014, 4.2.2015. s. 6 – 11. ISSN 0013-3035. 



 

 

 
 

55

Niektorí hovoria, že sa tieto nové poriadky nepodaria. Podľa niektorých profitovať na 

zrušení už nebude štát, ale rôzne mafie v čiernych herniach.   

Ak prejde pripravovaný český zákon, potom podľa Praveca od počiatku 2016  

každý hráč na výhernom automate sa bude musieť priamo pri prístroji prezentovať 

občianskym preukazom. Každý hrací prístroj bude napojený na Ministerstvo financií 

(tomuto prístroju dávajú ľudia už teraz meno „Veľký brat“) a keď tento „Veľký brat“ na 

Ministerstve financií zistí, že chce skúšať šťastie niekto, kto dostáva dávku v hmotnej 

núdzi, kto zbankrotoval alebo sa lieči na závislosť na gamblérstve, nebude mu hra na 

výhernom automate povolená. Jednoducho nebude zapojený do hry.  

Keďže ide o prípravu nového českého zákona, som v tejto veci odkázaný na 

znalcov budúcej legislatívy, či sa im to podarí presadiť. Podám tu teda informácie, ktoré o 

pripravovanom zákone zverejnil český časopis Ekonom.43 Podobný zákon sa pripravuje aj 

na Slovensku.  Nemusí  byť identický s českým návrhom.  

Presadiť tento zákon je nutné, lebo český štát každý rok je takto pripravovaný 

o miliardy českých korún, ktoré získavajú majitelia výherných automatov. Cieľom je 

urobiť hazard čo najmenej dostupným. Štatistiky ukazujú, že Česko je najväčšou hazardnou 

herňou. Už len Austrália je na tomto horšie ako Čechy. Pritom celoeurópsky vzaté sú 

najmenej používané herné automaty v Maďarsku. Lenže podľa Praveca tvrdá regulácia 

herní v Maďarsku viedla zase k rozvoju  čiernych herní, takže ani Maďarsko na tom nie je 

najlepšie.  

 Najviac automatov pritom je v najchudobnejších regiónoch Čiech. Naďalej  pritom 

zostane internetové hranie. Ale aj to bude podobne obmedzované.  

Je tu ešte určitá spojitosť gamblérstva s alkoholom. Štatistiky ukazujú, že v opilosti 

sa prehráva najviacej.  Niečo hráči aj vyhrajú, ale asi jedna štvrtina toho, čo sa vyhrá sa aj 

prehrá a ide do vrecka majiteľov herní.  Ak dá herňa vyhrať hráčom 90 tisíc českých 

korún, zároveň 30 tisíc korún sa už hráčom nikdy nevráti. Tak sú prístroje nastavené. Je to 

okrádanie ľudí.  

 Budú dovolené aj nejaké kasína. Snahou zákonodarcov pri novele zákona 

o kasínach bude, aby mal potencionálny hráč do kasína čím najďalej. V zásade jedna malá 

herňa bude musieť stačiť pre 5 tisíc ľudí a jedno kasíno bude asi na 40 tisíc ľudí. Pri tejto 

redukcii počtu herní a kasín je pochopiteľné, že mnohí doterajší zamestnanci týchto 

                                                 
43  Pravec, J. Tvrdý hazard na odstřel. In: Ekonom, 432014, 4.2.2015. s. 6 – 11. ISSN 0013-3035. 
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podnikov stratia svoju prácu. Ak sa tieto počty herní znížia, aj tak zostane v Čechách 

viacej takýchto podnikov, ako je v ostatnej Európe.  

 Samozrejme, keď sa zrušia mnohé doterajšie herne, treba počítať s tým že mnohí 

hráči prejdú na internetové hazardné hry, a to môžu byť cez internet aj zahraničné 

internetové hry. Tým vlastný štát bude strácať, lebo dane z týchto zahraničných 

internetových herní pôjdu pre zahraničné štáty. Prípadne sa zvýši počet hrania na športové 

tipovanie (SAZKA, Športka atď). Ak by sa internetové stávkovanie nejako vyhýbalo 

plateniu daní štátu, potom štát začne blokovať internetové adresy týchto spoločností, 

podobne ako je tomu u detskej pornografie. 

 Či sa podarí tieto nové zákonné normy v Čechách naozaj aj presadiť, je určitou 

otázkou. Prevádzkovatelia herní sa budú snažiť nové predpisy nejako obísť, aby neboli 

dosť funkčné. Až prax to ukáže, kde sa nájdu slabiny nového systému hazardných hier.  

 Veľkým nepriateľom hazardu bol už pred 100 rokmi  americký automobilový kráľ 

Henry Ford. V jeho podniku vzniklo aj veľké oddelenie, ktoré sledovalo, či robotníci, ktorí 

pracujú v jeho podnikoch, nie sú závislí na alkohole a na hazarde. Sám Ford propagoval,  

aby jeho zamestnanci, rovnako  ako on sám – miesto vysedávania po hostincoch a herniach 

chodili na vychádzky do prírody. 

Veľké medzinárodné herne typu Las Vegas a Monako a v indiánskych rezerváciách 

v USA, kde sú také herne povolené, sa v Čechách neplánujú.  

 

2.3 Morálny hazard tolerovaný v svetovej ekonomickej praxi  

 

 Zvláštnou kategóriou morálneho hazardu sú morálne hazardy v rámci ekonomiky 

niektorých štátov, ktoré sú v medzinárodnej ekonomike prípustné, ale zároveň nie vždy sú 

z hľadiska ekonomickej etiky morálne čisté. V nasledovných paragrafoch poukážme 

v niekoľkých podparagrafoch na problematiku aspoň niektorých z nich:  

 

2.3.1 Daňové raje ako únik pred zdanením vo vlastnej krajine 

 

 Vážnou prekážkou pre dôslednú aplikáciu etiky v ekonomike a teda spadajú nám 

pod otázku morálneho hazardu sú aj daňové raje.  Ich obľúbenosť je založená na tom, že 
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v rôznych krajinách sú rôzne dane než u nás a preto podnikatelia utekajú do takzvaných 

„daňových rajov“, kde sú podmienky pre zdanenie výhodnejšie. Sú daňové raje, kde sa 

dokonca neplatia nijaké dane. Slovenský podnikateľ založí svoju firmu v spojení s firmou 

v daňovom raji a vyhne sa platiť daň v svojej krajine. Pritom krajina, ktorú označujeme 

ako daňový raj, spravidla neprezradí, ktorá slovenská firma je v pozadí. Takýchto 

daňových rajov je v Európe, ale aj v zámorí, veľa. Patria k nim napríklad Britské Panenské 

ostrovy, alebo  Panama, malý ostrovček Vanuatu v Oceánii, ale z krajín Európskej únie 

najmä Cyprus, Monako, Luxembursko, Holandsko, Írsko. Mnohí podnikatelia z Ruska vraj 

majú svoj daňový raj v Gibraltári, atď. Podľa Organizácie pre ekonomickú spoluprácu 

a rozvoj (OECD) možno asi 41 krajín označiť ako daňové raje.  Slovenskí podnikatelia 

najviac obľubujú Cyprus, ale aj Holandsko. Počet slovenských firiem v daňových rajoch 

by malo byť na počiatku roku 2015 až 4119.  Nie vždy sú obľúbené krajiny, ktoré nemajú 

nijakú daň. Závisí to totiž aj od toho, či daná krajina má vyspelý bankový systém. 

Napríklad ostrov Vanuatu v Oceánii nepožaduje od zahraničnej firmy nijaké dane, ale jeho 

bankový systém  funguje nedostatočne a tak je nevýhodný na využitie.  Obľúbené sú však 

také štáty, ktoré taja mená slovenských firiem, čo  sa vyhýbajú platiť vyššie dane na 

Slovensku a svoje sídlo majú formálne v niektorej krajine daňového raja.   Pritom tieto 

krajiny zatiaľ odmietali poskytovať údaje o skutočných majiteľoch schránkových firiem. 

Takto Slovensku unikajú obrovské peniaze na platení daní týmito firmami. Preto najnovšie 

sa slovenská vláda snaží dosiahnuť, aby európske štáty prijali ustanovenie, aby subjekty, 

ktoré podnikajú v daňových rajoch a neplatia dane v svojej krajine, boli vylúčené 

z európskych verejných obstarávaní. Tento únik do daňových rajov bude, zdá sa, stále 

ťažší, lebo krajiny dnešných daňových rajov bojujú s dlhmi a bude ich to nútiť zaviesť 

napríklad registračné poplatky a tým sa časť výhody daňového raja stratí. Preto napríklad 

náš ekonóm Eduard Žitňanský v svojom článku o daňových rajoch, ktorý uverejnil v roku 

2014 v časopise Profit, dal svojmu článku názov Mraky nad rajmi. Žitňanský píše: „Aj nad 

daňovými rajmi sa zmráka. Pomaly, ale zmráka.“. Vlády európskych štátov sa snažia nájsť 

spôsob, ako by útek do daňových rajov svojim firmám sťažovali  a podniky museli dane 

platiť vo vlastnej krajine. Problém je však v tom, že „keď ide o peniaze, ani vlastenectvo 

neodolá.“ 44  

                                                 
44  Žitňanský, E. Mraky nad rajmi . In: Profit, 6. augusta 2014, s. 20-23. ISSN 1335-4620, s.21.  
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Zvýhodnenia robia niektoré krajiny aj tak, že určia strop pre zdaňovanie príjmov. 

Všetko, čo je nad, je od dane oslobodené. Tak sa napríklad viacerí Francúzi podľa 

Žitňanského stali Belgičanmi.   

 Cyprus to robí tak, že slovenská  firma má  v obchodnom registri jedného jediného 

spoločníka a ten  sídli na Cypre.  Firma z Cypru slovenskej firme predává know-how alebo 

požičiava peniaze za vysoký úrok. Tieto položky sa potom odčítajú zo základu dane, ktorý 

spoločnosť  zaplatí doma. Naša firma tak dostáva možnosť aj súdiť sa s vlastnou vládou, 

ak jej siahne na peniaze.45   

 

2.3.2 Medzinárodná banka HSBC dôsledným dodržiavaním bankového 
tajomstva umožňovala  pranie špinavých peňazí, ale  aj únik od zdanenia 

 Akýmsi druhom „daňového raja“ sa stali aj niektoré zahraničné banky, ktoré tvrdo 

dodržiavali princíp bankového tajomstva, kto má u nich uložené peniaze. Takto bolo 

možné vkladateľom uniknúť pred zdanením vo svojej vlasti alebo bolo takto možné aj 

pranie špinavých peňazí z výnosu predaja drog alebo iných kriminálnych zdrojov. 

Predovšetkým európske banky, švajčiarske, nemecké a niektoré iné boli v mnohých 

prípadoch označované za „práčky špinavých peňazí“. Tento jav úplne unikol 

pozornosti  národných regulačných a kontrolných orgánov. Dokonca unikol aj pozornosti 

orgánov na úrovni  Európskej únie.46 Obrovský nárast šedých zón v ekonomike (korupcia, 

ekonomická kriminalita, daňové úniky atď.) vedú nielen k deficitnosti štátneho rozpočtu, 

sle aj kobvrovský m finančným transferom  (transfer pricing) , k presunom 

obrovskýchprostriedkov mimo jurisdikcie národných vlád (napr. daňové raje). 47 

       Negatívne reakcie našich štátnych orgánov proti dodržiavaniu bankového tajomstva 

niektorými zahraničnými bankami sú potom pochopiteľné, lebo je to ochudobňovanie 

nášho národného rozpočtu o nemalé príjmy, ale prípadne aj  umožňovanie  čiernej 

ekonomiky.   

                                                 
45 Tamtiež, s. 22. 

46  Ivanová, P. Finančný sektor v kontexte humanizácie ekonomiky a spoločnosti, Bratislava 2015. Skriptum 
na Vysokej škole ekon 
omickej v Bratislave. Katedra bankovníctva. Strana 144...  

47  Tamtiež, s. 182 
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 Za takýto spoľahlivý úkryt pred našimi daňovými orgánmi boli u nás považované 

predovšetkým švajčiarske banky, prípadne banka HSBC, ktorá má svoje sídlo síce 

v Londýne, ale po celom svete má asi 7 500 úradov v 80 krajinách. Táto banka spravovala 

čierne kontá desiatkam tisíc zákazníkov z celého sveta, vrátane zločincov a obchodníkov 

so zbraňami, ale aj z námych podnikateľov, politikov a celebrít.  Zistilo sa, že v prípade 

Slovenska tu bolo za posledné roky otvorených  147 účtov  v celkovej výške  48,7  milióna 

dolárov.48 

 Škandál s touto bankou sa rozhorel v roku 2008. keď jej bývalý zamestnanec Hervé 

Falciani nelegálnym spôsobom získal údaje o klientoch a účtoch. Najprominentnejšie 

osobnosti sveta mali svoje účty v tejto banke, medzi nimi aj pašeráci drog, obchodníci 

s diamantmi, známi podnikatelia, ale aj zločinci. Finančné prostriedky týchto všetkých 

banka ukrývala. Falciani roku 2008 „odkráčal“ z banky  s piatymi cédečkami s utajenými 

dátami o 30.000 účtoch  v hodnote 120 miliárd dolárov. Bol potom síce obvinený 

z priemyselnej špionáže a porušenia dôvernosti informácií.  Ale renomé švajčiarskych 

bánk ako bezpečného raja pre bohatých  sa týmto krokom začalo postupne rúcať.49 Banka 

HSBC bola v obľube, lebo za príplatky poskytovala cenné rady,  ako sa vyhýbať daňovým 

povinnostiam. Išlo teda o servis pre daňové úniky. Najhoršie na prípade je skutočnosť, že 

banka sa nebránila ani biznisu, ktorý súvisel s drogami, mafiou alebo krajinami, ktoré majú 

problémy s dodržiavaním ľudských práv. Všetko bolo kryté na základe výnosu Swiss 

Banking Act of 1934, kedy bolo bankové tajomstvo uzákonené.  

Maximálny evidovaný objem  peňazí na účtoch klienta, ktorý mal slovenské 

pozadie bol 10,5  milióna dolárov. Celkove sa objem  peňazí pôvodom zo Slovenska  

odhaduje  v švajčiarskej pobočke londýnskej HSBC odhaduje  na 48,7 milióna dolárov. 

Samozrejme, že existovali aj výnimky, kedy banka môže zverejniť informácie 

o klientovi, chráneného bankovým tajomstvom. Napríklad pri neplnení si záväzkov klienta  

voči banke (nesplácanie úveru).  

Ale rok 2014 priniesol koniec absolútneho bankového tajomstva v krajinách Európskej 

únie. Bol urobený významný krok k väčšej transparentnosti  v rámci EÚ,  ktorý znamená 

koniec  bankového tajomstva  v oblastí daní. Informácie o účtoch si môžu vyžiadať súdy 

v občianskoprávnom konaní písomne, v trestných veciach  sa môžu informácie poskytnúť,  

aj v takzvanom prípravnom konaní  a v exekučnom konaní.  

                                                 
48  Citujem podľa správy ČTK z 09.02. 2015. Internet.  

49  Twardzik J. in Trend 10.02.2015 
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Európska únia sa týmto stáva lídrom  v boji proti daňovým únikom. 

  

2.3.3 Bitcoin – nová šanca pre podvodníkov? 

  

V mnohých slovenských rozprávkach sa hovorí o hrdinskom mládencovi, ktorý 

bojoval s drakom, ktorý sužoval obyvateľov celého kraja. Mládenec bojoval statočne 

a podarilo sa mu odťať hlavu tohto draka. Ale to nebolo definitívne víťazstvo nad týmto 

drakom. Išlo totiž o desaťhlavého draka. Jedna jeho hlava bola síce odťatá a zneškodnená, 

ale drak mal ešte ďalších  deväť hláv a tie ešte ďalej znamenali nebezpečenstvo a skazu. 

Prípadne mu narástli hlavy nové. Aj tie  bolo treba drakovi odťať, ak malo byť víťazstvo 

nad drakom nielen čiastočné, ale malo byť absolútne a trvalé. 

 Takýto úvod k problému s bitcoinom je snáď vhodný, aby sme videli, ako sa čosi 

z toho odráža aj na našom probléme  morálneho hazardu  v ekonomike.  Ľudská 

chamtivosť vymýšľa stále nové nástrahy, ako sa zmocniť zdanlivo legálnym spôsobom  

bohatstva svojho blížneho. Je tu nová hlava draka na sebaobohatenie jednotlivcov. Touto 

novou nástrahou je podľa môjho názoru nová digitálna mena  bitcoin.  

 

 

Obrázok č. 12: Znak Bitcoinu 

 

Navonok sa táto digitálna mena  zjavila na svetovom trhu okolo roku 2009 . Píše sa, 

že jej autorom je  Japonec Satoši Nakamoto. Všeobecne sa má však za to, že toto meno je 

iba pseudonymom. Skutočný autor alebo autori hry na bitcoin sa radšej k autorstvu ani 

nepriznávajú. Konečným cieľom bitcoinu je totiž podvodom pripraviť niekoho o časť jeho 

finančnej hotovosti, ktorú ten človek má, totiž naučiť finančne potentných ľudí začať sa 
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hrať v niektorých veciach na používanie bitcoinov, miesto dnešných svetových mien, ktoré 

vlastnia. Začína to teda nevinne ako hra. Používa sa podvod  typu hedžových fondov 

a pyramídového podvodu, tak aby stále viacej ľudí začalo miesto svetových mien používať 

digitálnu menu bitcoin. Čím viacej bude hráčov, tým bude hodnota jedného bitcoinu umelo 

stúpať. Ale sám bitcoin je v tejto  hre len papierikom, ktorý nie je ničím krytý ani nemá pre 

všetkých tú istú hodnotu. Jeho hodnotu negarantuje nijaká vláda, nijaká firma alebo nijaká 

inštitúcia, ani nikto nemá právo kontrolovať hospodárenie s bitcoinmi. Jeho používanie je 

proste hra. Iba v osobných účtoch na internete si hráči s bitcoinmi evidujú množstvo tejto 

meny, ktorú majú pre vzájomnú výmenu tovaru.  V internete si vzájomne evidujú, kto má k 

dispozícii koľko bitcoinov, aby s nimi mohol obchodovať. Keďže tejto virtuálnej 

internetovej meny pri obmedzenom počte hráčov je len obmedzené množstvo, počíta sa 

s tým, že pre gamblérov s bitcoinmi bude hodnota jedného bitcoinu postupne stúpať. 

Dôvod? Lebo vraj svetové meny sa behom asi 10 rokov celkom rozpadnú. Podvod je 

v tom, že  hodnoty bitcoinov môžu v tejto „hre“ aj drasticky klesnúť. Napríklad v roku 

2013 rozbiehači hry s bitcoinmi sa snažili vyhnať cenu jedného bitcoinu až na hodnotu 266 

dolárov. Sú vechslári, od ktorých ich môžete zakúpiť, ak ich chcete mať.  Ale zakrátko táto 

hodnota klesla už len na 150 dolárov. Niekto sa  obohatil a nebolo sa kde odvolať, že došlo 

k podvodu, veď ide len o hru. Ani sa nedivme, že nafúknutý obchod s bitcoinmi, s touto 

fiktívnou menou,  propagujú najmä mafiáni, obchodníci s drogami pri praní špinavých 

peňazí a pornopriemysel.  Bitcoin je fakticky nový druh hazardnej hry a preto ho treba 

hodnotiť ako morálny hazard. Treba počítať s tým, že celý tento podnik po čase skončí 

neúspechom, podobne ako hedžove a pyramídové fondy. Pritom nikto nebude braný na 

zodpovednosť, pretože ide len o virtuálnu digitálnu hru.50   

Hlavnou unikátnosťou bitcoinu je jeho plná decentralizácia, je navrhnutá tak, aby 

nikto, vrátane autorov, skupín alebo vlád, nemohol menu nijako ovplyvňovať, falšovať, 

zabavovať účty, kontrolovať peňažné toky alebo spôsobovať infláciu. V sieti neexistuje 

žiadny centrálny bod, ani nikto, kto by mohol o sieti rozhodovať. Celkové množstvo 

                                                 
50  Ďalšie informácie možno nájsť v článku  M.: Čermák, M. Bitcoin – bohatství pro 21. století? In: Ekonom, 
1. mája 2013. s. 32 – 33. Podobne Žuffov článok  v Profite: Žuffa, R. Váhavý nástup bitcoinov. In: Profit, 1. 
mája 2013. s. 30 – 31. ISSN 1335-4620. Ďalší Žuffov článok taktiež v Profite, Žuffa, R. Bitcoin dobýja 
Bratislavu. In: Profit, 13. novembra 2013. s. 20 – 23. ISSN 1335-4620. Ten už informuje o bratislavskom 
podnikateľovi, ktorý zakúpil pre verejnosť automat na digitálnu menu bitcoin. Bitcoin  je propagovaný na 
používanie najmä v Čechách. Na českých televíznych kanáloch sa možno často stretnúť s novými správami o 
používaní bitcoinu v Čechách.  Vo chvíli, keď toto píšem, v Prahe sú už vraj štyri reštaurácie, kde možno 
platiť aj bitcoinom. Majitelia týchto reštaurácii zrejme zhodnotia bitcoin tým, že ho dokážu dať ďalej za 
podstatne vyšší kurz, pretože hodnota bitcoinu je pohyblivá od prípadu k prípadu.  
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peňazí je konečné a je dopredu známe, a jeho uvoľňovanie do obehu je definované iba 

matematickými zákonmi. V sieti prebiehajú platby za minimálne alebo žiadne náklady. 

 Od roku 2011 sa o bitcoine, ekonomike, možnostiach a dôsledkoch tejto meny 

usporiadavajú konferencie, a to v New Yorku, v Prahe a v Londýne. 

V septembri 2012 vznikla Bitcoin Foundation starajúca sa o infraštruktúru bitcoinu, 

vrátane hlavného klienta, sledovanie hrozieb a prípadne vylepšovanie protokolu, 

zabezpečovanie konferencií a propagáciu meny. Vzhľadom k decentralizovanej povahe 

siete nadácia nemá žiadne zvláštne právomoci, v sieti vždy rozhodne väčšina, bez ohľadu 

na Bitcoin Foundation. 

Bitcoin je možné získať (alebo predať) cez zmenárne Bitcoin, napríklad Bitstamp.net 

(GB) alebo BitStock.com (ČR/SK). 

Bitstamp.net (GB) patrí medzi najväčšie bitcoin burzy na svete. Obchoduje sa tu iba v 

USD a je teda potrebné počítať s poplatkami za konverziu medzi USD a EUR. 

BitStock.com (ČR/SK) je burza pre Slovenskú a Českú republiku. Na burze je možné 

obchodovať v EUR alebo CZK. Táto burza je zaujímavá tým, že na rozdiel od ostatných 

búrz si tu užívatelia posielajú bitcoin priamo medzi sebou, a je tak nemožné ich 

ukradnutie.51 

V každom prípade používanie bitcoinu je  príležitosť na rôzne nové ekonomické 

podvody, a preto bude novou oblasťou uplatňovania sa rôznych ekonomických mafií.  

 

2.4 Prejavy morálneho hazardu v nesolidárnej globalizácii  

 
Jednou z foriem morálneho ekonomického hazardu sú aj niektoré nežiaduce prejavy  

globalizácie. Ekonomická globalizácia sa stala pálčivou na rôznych konferenciách najmä v 

deväťdesiatych rokoch minulého storočia. V Českej republike sa na štúdium tejto otázky 

koncentrovala najmä Univerzita v Ostrave. Jedna taká konferencia, ktorej materiály sa mi 

dostali do rúk, sa konala na Ostravskej univerzite v roku 2003 za účasti najmä českých, 

                                                 
51  Posledne tu uverejnené informácie v niekoľkých posledných odstavcoch tejto state som získal z osobného 
prediskutovania tejto témy s prof. Petrom Staněkom, za čo mu vyslovujem svoju vďaku, lebo sám som sa k 
týmto informáciám nedostal.  
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slovenských a poľských ekonómov na tému: Globalizácia a jej geopolitický, kultúrny, 

ekonomický a ekologický kontext.52 Konferencia sa zaoberala otázkou globalizácie nielen 

v ekonomike, ale aj v ďalších oblastiach života. Bola to však akási pesimisticky ladená 

konferencia, pretože väčšina autorov posudzovala otázku ekonomickej globalizácie veľmi 

kriticky, ako predzvesť určitej budúcej ekonomickej katastrofy. A predsa svojím spôsobom 

to zároveň bola určitá prorocká konferencia, lebo naznačovala, že v otázke zlej (akejsi 

nesolidárnej, egoistickej) ekonomickej globalizácie, ktorá sa presadzovala v tej dobe,  treba 

čakať nedobrý ekonomický vývoj. To sa aj stalo v nástupe terajšej svetovej ekonomickej 

krízy. V oblasti globalizácie možno povedať, že hlavnú prioritu predstavujú praktické 

aplikácie globalizácie realizované transnacionálnymi korporáciami. Absencia teoretického 

uchopenia dôsledkov globalizácie sa bohužiaľ premietla práve do neschopnosti zastaviť 

negatívne procesy v rámci globalizácie. Problém je len v tom, že tento  proces  zmien je 

veľmi rýchly. Vyžadoval by aj rýchlu reakciu ekonomických vied, spoločenských vied, 

sociálnych vied a samozrejme v konečnom dôsledku  to  znamená aj iné definovanie 

takých kľúčových pojmov,  ktorými  sa zatiaľ vždy ľudská civilizácia zaoberala, ako je 

solidarita a humanita.53 

 Keďže chcem tento paragraf mojej práce podať len v stručných tézach, obmedzím 

sa len na hlavné tézy tohto ostravského v angličtine vydaného zborníka. 

 Autori v tomto ostravskom zborníku všeobecne píšu: Ekonomická globalizácia, aj 

keď má mnohé pozitíva, začína mať určitú dehumanizovanú tvár. Ekonomická 

globalizácia síce vedie k dosiaľ nevídanému rozvoju kvality výrobkov, ale zároveň 

vedie k enormnému obohacovaniu sa jedných a k ochudobňovaniu, rastu zadlženosti 

a utrpeniu druhých. Malé spoločnosti na národnej úrovni bankrotujú, pretože nie sú 

schopné konkurovať nadnárodným veľkým spoločnostiam. Stredná vrstva podnikateľov sa 

v tomto vývoji v silnej miere stráca. Priepasť medzi bohatými a chudobnými národmi sa 

zväčšuje. Bohaté národy sú ešte bohatšie a chudobné ešte chudobnejšie. Menový kurz 

rôznych národných mien je stále nevýhodnejší pre chudobné krajiny. To vedie k zrúteniu 

niektorých národných ekonomík. Automatizácia sa vo veľkých nadnárodných 

spoločnostiach, ale nielen u nich, presadzuje stále viacej. Povedie to k nadvýrobe. Stane sa 

                                                 
52  Materiály z tejto konferencie boli vydané tlačou aj v angličtine pod názvom „Globalisation and its 
Geopolitical, Cultural, Economic and Ecological Context, 2004. 

53 Ivanová, P. Etická miera nezamestnanosti a miera príjmovej nerovnosti. In: Nové výzvy pre sociálnu 
politiku v období globálnej krízy : elektronický zborník príspevkov z medzinárodnej vedeckej konferencie. 
Bratislava : Národohospodárska fakulta EU, 2010. s.7 
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to, čo hovorí Peter Staněk: Tovary nebude mať kto kupovať. To nutne dovedie 

k zvyšovaniu nezamestnanosti. Dochádza ďalej k lanáreniu najlepších mozgov národa do 

zahraničných spoločností. Keďže ide o nadnárodné spoločnosti, domáce vlády majú stále 

menšie možnosti sa proti nim brániť. Kto by sa vzoprel, skončí v ekonomickej blokáde 

a chudobe a rúti sa do skazy. Jeden menej známy ekonóm to povedal takto: „Globalizácia 

integruje ekonomické trhy, ale národnú politiku rozkladá.“ Alebo uvediem iný výrok od 

amerického ekonóma George Sorosa: „Globalizácia je ako rímsky boh Janus: má dve 

tváre“.54 Jedno je isté: Ak tento vývoj bude ďalej takto pokračovať, hnev menej 

rozvinutých národov voči globalizácii sa bude zväčšovať a môže prerásť až do masívnych 

prejavov sociálnej nespokojnosti. 

 Aké je tu východisko?  Jediným východiskom bude, že bohatstvo celého sveta bude 

nutné do určitej miery rozdeliť medzi domácu chudobu a chudobu svetovú. Ľudstvo sa 

bude musieť snažiť o presadzovanie solidárnej ekonomickej globalizácie, nie 

globalizácie egoistickej, len pre bohaté národy. Ak to nedosiahneme, potom extrémne 

chudobné národy budú siahať k terorizmu a k teroristickým činom voči bohatým národom. 

Túto cestu už naznačili niektoré rezolúcie OSN, ktoré žiadajú, aby 0,7% brutto 

národného produktu bohatých krajín bolo venované na rozvojové ciele v chudobných 

krajinách. V tomto zmysle sa vyslovila aj konferencie vyše stovky hláv štátov 

v Kodani 1995 a neskôr aj v New Yorku. Voľačo z toho pochopilo už Nórsko, ktoré 

z výnosu svojich ropných ložísk v Severnom mori dáva časť aj pre iné národy 

v podobe nórskych fondov. Aj u nás na Slovensku sa niektoré akcie mohli realizovať 

vďaka nórskym fondom. Bohužiaľ v Kodani 1995 sa konštatovalo, že zo všetkých štátov 

v tej dobe len Rakúsko splnilo túto požiadavku. Ak tento vývoj chceme zabrzdiť, potom 

nesolidárna egoistická ekonomická globalizácia sa bude musieť transformovať 

na solidárnu ekonomickú globalizáciu. Pozitívne výsledky ekonomickej globalizácie 

budú musieť slúžiť aj tým, ktorí na liberálny kapitalizmus nebudú stačiť. Ekonomika bude 

musieť  obnoviť spojenie medzi ekonomikou a etikou. Ekonomickú globalizáciu treba 

dostať pod určité etické kritériá. Podľa Hansa Künga globálne hospodárstvo nemôže 

byť bez globálnej etiky.55 To je nádherná Küngova veta. Solidarita môže mať však 

rôzne podoby, napr. solidarita mladej generácie so staršou generáciou, ktorá je na 

                                                 
54  Bližšie o prejavoch globálneho kapitalistického hospodárstva pozri Soros, G. Kríza globálneho 
kapitalizmu. Bratislava : Kalligram, 1999, s. 113-141. 

55  Küng, H. Světový étos pro politiku a hospodáŕství.. Vyšehrad : Praha 2000.  
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dôchodku, alebo solidarita medzi vyspelými regiónmi a rozvojovými  regiónmi. Solidarita 

nemôže ani viesť k zneužívaniu systému.56   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
56  Staněk, P. Globálna kríza hrozba alebo výzva. Bratislava : Sprint dva, 2010 s. 196-197 
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3. Ako je možné v budúcnosti dosahovať väčšie víťazstvá v boji s 

morálnym hazardom v ekonomike?  

 

3.1 Dôsledná účtovná kontrola, audity a ich problematika  

  

 Posledná stať, ktorá mi zostáva na spracovanie v tejto diplomovej práci, je otázka, 

ako je možné dosahovať väčšie víťazstvá v boji s morálnym ekonomickým hazardom.  

 Pochopiteľne túto otázku nemôžem zodpovedať do všetkých podrobností, pretože 

o tom by sa dala napísať jedna samostatná študijná práca. Poviem k tomu len to, čo ma 

zaujalo v tomto smere najviacej. 

 Tu ma oslovila predovšetkým kniha Anny Remešovej: Etika a ekonomika, z ktorej 

by som chcel podať niektoré myšlienky.57 

 Remišová vychádza z toho, že pri bankrote spoločnosti Enron  v USA, ktorá 

otriasla celou Amerikou, vinu na celom tomto nehoráznom podvode mala aj konzultačná 

a audítorská spoločnosť Andersen & Andersen, ktorá celú dobu Enronu tolerovala jeho 

účtovné nedostatky a ich kryla. Pretože u Andersenovcov šlo o jednu z naoko 

najserióznejších audítorských firiem v USA, nikomu  za dlhú dobu nemohlo ani napadnúť,  

že v Enrone sa dejú nehorázne podvody. Audítorska firma kryla u Enronu vysoký podvod 

vo výške 25 miliónov dolárov.58 Neetické a nezákonné konanie u tejto audítorskej 

kontrolnej firmy po objavení podvodu pokračovalo aj tým, že v priebehu krátkeho času 

zlikvidovali obrovské množstvo počítačových súborov, ktoré svedčili o ich podvodoch, 

čím marili výkon práva. Zakrátko potom zbankrotoval aj telekomunikačný koncern 

WorldCom. Jeho audit vykonávala tiež firma Andersen & Andersen. To už bol ďalší dôkaz  

o plánovanom krytí podvodov u tejto najvychytenejšej audítorskej americkej firmy.  

 Tieto skutočnosti vedú Remišovú k správnemu záveru, že ak sa má urobiť koniec s 

takýmito morálnymi hazardami v ekonomike, je treba  postaviť na celkom nové základy 

vlastne celé etické štandardy v účtovníctve a audítorstve. Bol zostavený aj u nás na 

Slovensku roku 2006 Etický kódex audítora, ktorý obsahuje najmä tieto požiadavky na 

audítora: nezávislosť, bezúhonnosť, objektívnosť, odborná spôsobilosť, dôvernosť 

                                                 
57  Remišová, A. Etika a ekonomika. Bratislava : Kalligram, 2011. 495 s. ISBN 978-80-8101-402-4. 

58  Remišová, op. cit., s. 357. 
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informácií a profesionálne správanie.59 Kto nespĺňa tieto kritériá, nemôže byť 

profesionálnym audítorom. Čo tieto požiadavky v praxi znamenajú, to Remišová podrobne 

vysvetľuje na ďalších stránkach svojej knihy.  

 Audítorstvo je pre ekonomiku veľmi dôležité povolanie, ale je to aj povolanie 

ťažké, kde sa audítor dostáva do veľmi háklivých situácií, keď objaví nejaké zvlášť 

dôležité nezrovnalosti. Iba eticky formovaný audítor dokáže tu odolať všetkým nástrahám 

a pokušeniam a vyhrážkam, ktorým je pritom vystavený.60  Ak chceme teda u nás mať 

dobré a seriózne výsledky v audítorskej práci, je to odvislé od etickej integrity pracovníkov 

v audítorstve. To je jediná cesta, ktorá môže viesť k víťazstvu v boji proti morálnym 

hazardom v ekonomike.  

 

3.2 Verejné obstarávanie 

Jeho cieľom je zaistenie transparentnosti pri verejných súťažiach pri nakupovaní 

vecí vyššej ceny. Deje sa u nás na základe Vestníka číslo 41/2015 - 26.2.2015. Ide 

o detailné predpisy, ktoré sa tu nedajú rozoberať do podrobností. Narážajú u mnohých aj 

na kritiku, ale je nutné ich dodržiavať. 

 

3.3 Zákonné odporúčania vydávané Ekonomickou a sociálnou radou 
OSN, Európskeho parlamentu a európskej únie 

 

Tieto inštitúcie majú mnohé dôležité uznesenia, ktoré je treba aj presadzovať 

do života v ekonomike jednotlivých štátov. Nedisponujú však nástrojmi, ktorými by si 

svoje uznesenia mohlo vynútiť. 

 Európsky parlament sa zaoberal napríklad otázkami sociálnej spravodlivosti, 

masovej nezamestnanosti, najmä medzi mladými ľuďmi – ako ohrozenie sociálnej 

súdržnosti. Tu boli robené aj uznesenia o bankovej únii. Znamená to dohľad nad bankami, 

obmedzenie bankových bonusov.   

 

                                                 
59  Remiová, op. cit. , s. 361. 

60  Remišová, op. cit., s. 273. 
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Záver 

 

 Prvá otázka, ktorú som chcel riešiť v tejto práci je otázka ekonomickej dimenzie  

morálneho hazardu a samotnej ekonomiky. Ukazuje sa totiž, že práve absencia morálky 

a etiky, nárast korupcie predražuje fungovanie štátu. Na jednej strane všetky tie efekty 

znižujú príjmy štátu a na druhej strane obrovským spôsobom predražujú náklady 

a výdavky štátu. Keď teda odstránime morálny hazard, keď odstránime čiernu a šedú 

ekonomiku, nielen že navýšime príjmy štátneho rozpočtu, ale radikálnym spôsobom aj 

znížime výdavky. To sa týka takých oblastí ako napríklad zdravotníctvo, a municipality, 

kde tie výdavky sú veľmi veľké.. 

Druhá vec, ktorá tu je, že napríklad odstránenie šedej a čiernej ekonomiky 

u podnikovej sféry znamená obrovské odstránenie hazardovania a tunelovania podnikovej 

sféry. Rozsah strát vnútornopodnikovej sféry sa predpokladá až jeden a pol bilióna euro 

ročne. Znamená to, že keby sme vyriešili tento obrovský objem ekonomického hazardu, 

potom  celkom jednoducho a logicky by sme ušetrili pre tieto podniky obrovské 

ekonomické zdroje a zmenila by  sa aj ziskovosť podnikov a samozrejme naraz by tá 

ziskovosť bola celkom iná a aj daňová výťažnosť pre štátne rozpočty by bola úplne iná.  

 Tretia vec je, že ekonomika sa dostáva aj do zásadného stretu, keď na jednej strane 

nie sú peniaze na vzdelanie, na zdravotníctvo, na dôchodcov, na podporu výskumu a na 

druhej strane stále väčšia časť  odteká z jurisdikcie národnej vlády  a odchádza do 

daňových rajov cez systém transfer pricing a vlastne celý ten systém daňových rajov 

zásadne ochudobňuje celú spoločnosť a fungovanie ekonomiky. A tak nech to berieme 

akokoľvek neriešenie čiernych zón, šedých zón, neriešenie morálneho hazardu 

v bankovom sektore, znamená jediný dôsledok, že predražuje zdroje spoločnosti, 

obmedzuje zdroje na financovanie spoločnosti a radikálnym spôsobom zmenší efektívnosť 

v rámci celej spoločnosti.  

Toto poznanie týchto troch multiplikačných efektov je vlastne hlavným výsledkom 

môjho skúmania šedej a čiernej ekonomiky, morálneho hazardu a jeho vplyvu. 

A samozrejme, keď zoberieme finančný sektor osobitne, tam práve vzhľadom na 

virtualizáciu ako keby sa umocňovali tie negatívne aspekty morálneho hazardu, absencie 

ekonomiky a humanity atď. Pretože ako nazvať správanie bánk, ktoré sa dohodnú na 

kartelovom navýšení úrokových sadzieb a týmto spôsobom zdierajú všetky ekonomické 

subjekty od štátu až po obyvateľov. A znova to znamená nielen navýšenie nákladovosti, 

ktoré tieto subjekty musia vynakladať. Ak z tohto hľadiska hodnotíme boj proti čiernej 
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ekonomike, šedej ekonomike, atď., tak je to jedna z fundamentálnych otázok ako vôbec 

vyriešiť disproporcie medzi príjmami a výdavkami v súčasnej ekonomike. Keby sa nám 

podarilo aspoň tretinu z takto unikajúcich zdrojov získať, je zrejmé, že diskusie 

o udržateľnosti sociálneho štátu by boli iné, iné by boli diskusie ako hrozí pomer 

produktívneho a poproduktívneho veku udržateľnosti penzijných systémov, a zrejme by 

boli aj iné objemy prostriedkov na podporu inovácií a fungovania penzijných systémov, 

pre podporu fungovania kvality života, ekologickej stránky spoločnosti a podobne. 

V tomto slova zmysle práve toto zavedenie morálneho imperatívu humánnej ekonomiky je 

niečo, čo má túto zásadnú dimenziu viesť ku zlacneniu fungovania štátu, spoločnosti, 

firiem, obyvateľstva atď. Práve preto je nutné sa celým týmto komplexom etiky, humanity, 

morálneho hazardu zaoberať, a keďže je to otázka financií, kde sa ako v kvapke vody 

odrážajú všetky tektonické zlomy súčasného sveta, práve preto riešenie morálneho 

hazardu, riešenie humanizácie finančného sektora je kľúčovým predpokladom k tomu, aby 

zaručovali tieto pozitívne aspekty, aby diskrepancia medzi vývojom virtuálneho 

finančného sveta a vývojom reálneho sveta sa zmenila.  

Toto je moje hlavné autorské poznanie na základe môjho systémového pohľadu na 

všetky aspekty,  o ktorých som v práci hovoril.  
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